
Každý den na  www.HanackyVecernik.cz V prodeji za 20 Kč

Pandy červené
mají 

dvojčata! 

Tropická vedra
trápila lidi

i zvířata

strana 3 strana 3

Vydavatel: Next Age Media, s. r. o. Redakce: redakce@hanackyvecernik.cz 
Inzerce: 588 886 222. Hanácký Večerník je registrován na MKČR pod evidenčním číslem E 23559. ISSN: 2464-8523.

Nezávislé noviny pro Olomoucko | středa, 8. července 2026 | číslo 14/2026 | 20 Kč

strana 7 strana 8

Ředitelka ZŠ Mozartova zatím 
nekončí. Rada chce další inspekci

Levandulový statek v Bezděkově 
u Úsova se v neděli 5. a v pon-
dělí 6. července stal cílem tisíců 
návštěvníků. Konal se zde Levan-
dulový festival, který už tradičně 
nabídl spojení vůně rozkvetlých 
levandulových lánů, dobrého jíd-
la, hudby a letní atmosféry.

Hlavní roli hrála samozřejmě vo-
ňavá levandule. Návštěvníci se 
procházeli mezi fialovými řádky na 

poli, pořizovali si fotografie a ochut-
návali nejrůznější levandulové spe-
ciality. Levandule se objevila v pivu, 
zmrzlině i dalších pochoutkách, ne-
chyběly ani výrobky a dekorace s ty-
pickou vůní této byliny. Za poplatek 
si lidé mohli sami nastříhat kytičku 
krásných květin, typických jinak 
třeba pro francouzskou Provence. 

Festival nabídl také bohatý hu-
dební program. Na pódiu se 

během dvou dnů představily 
například kapely O5 & Radeček, 
ToPinQui, Děda Mládek Illegal 
Band nebo zpěvák a písničkář 
Ivo Jahelka. Celou akci modero-
val známý moderátor a populari-
zátor vědy Vladimír Kořen, který 
publiku představil spoustu zají-
mavých hostů.

Letošní ročník měl zároveň 
symbolický nádech. Podle po-

řadatelů šlo o poslední Levan-
dulový festival v této podobě. 
Do budoucna by měla akce po-
kračovat pravděpodobně v tro-
chu jiném pojetí, bez velkých 
koncertů. Právě letošní vysoká 
návštěvnost každopádně potvr-
dila, že si Levandulový statek 
v Bezděkově za uplynulé roky 
vybudoval pevné místo mezi 
oblíbenými letními cíli v regi-
onu.  mf

Rada města Olomouce projednala 
návrh České školní inspekce na 
odvolání ředitelky Základní školy 
Mozartova. Pro samotné odvolání 
se ale podle náměstka primátorky 
Viktora Ticháka nenašla mezi rad-
ními potřebná většina hlasů. Město 
místo toho schválilo postup, podle 
něhož vyzve Českou školní inspek-
ci k provedení další inspekční čin-
nosti, ideálně inspekční skupinou 
z jiného města, a následně zopaku-
je hodnocení práce ředitelky.

Náměstek Tichák o výsledku jed-
nání informoval na sociálních sí-
tích. Podle něj radní při rozhodo-
vání zohlednili i to, že jednotlivá 
zjištění inspekce byla v minulých 
letech zřizovatelem řešena stan-
dardním postupem. „Došlo vždy 
k vyzvání ředitelky k nápravě, při-
jetí nápravných opatření a jejich 
kontrole,“ uvedl. 

Případ ZŠ Mozartova se přitom 
dostal na jednání rady právě kvůli 
návrhu ústředního školního in-
spektora na odvolání ředitelky. 
Česká školní inspekce v předcho-
zích dokumentech opakovaně 
upozorňovala na problémy ve 
vedení školy, v kontrolní a hos-
pitační činnosti, metodickém ve-
dení pedagogů, školním klimatu 
i na další nedostatky. V roce 
2025 inspekce také konstatovala, 
že ředitelka podle protokolu nevy-
konávala ve stanovené pracovní 
době svou přímou pedagogickou 
činnost v plném rozsahu.

Tichák uvedl, že má k řízení 
ZŠ Mozartova „velké výhrady“ a že 
ředitelka je podle něj pod drobno-
hledem. Popsal ale také, že kolem 
školy se dlouhodobě vede ostrý 
spor, v němž podle něj figuruje 
velké množství podnětů a stíž-
ností. „V extrémním balastu irele-
vantních podnětů může existovat 
riziko, že některý důležitý podnět 
zapadne. Proto vše řešíme s o to 
větší pečlivostí – i razancí,“ napsal.

Foto: Michal Folta

Levandulový festival přilákal
do Bezděkova tisíce návštěvníků

Na hradě chystají akce
pro děti i letní kino
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Sigma
je v přípravě zatím

bez prohry

Na to, že se spor kolem školy pře-
náší i na děti, upozornila v diskusi 
pod příspěvkem náměstka také 
jedna z matek. „Téměř každý rok 
máme jiného třídního učitele, teď 
bude zase změna. Děti mezi sebou 
mluví o nestabilitě, že by šly jinam, 
ale kvůli kamarádům zůstávají,“ 
napsala Dora Růžičková. Město 
zároveň požádala, aby dohlédlo 
na uklidnění situace ve škole. 
„Je tam cítit boj, rivalita, úzkost, 
mlčení. Je mi jedno, kdo je ve funk-
ci ředitele, vnímám to jako rodič 
a dobré to rozhodně není,“ dodala. 
O špatných poměrech ve škole ho-
voří také řada dalších rodičů a bý-
valých i současných zaměstnanců. 

Tichák odmítl také tvrzení, že měs-
to v případu nekoná. Podle něj 
vedení města školy pravidelně sle-
duje, při podezření na ekonomic-
ké problémy vysílá interní audity 
a ředitelé procházejí komisionál-
ním hodnocením. Připomněl rov-
něž, že návrh na odvolání ředitele 
školy radě předkládal už potřetí.

Rozhodnutí rady tak případ neu-
zavírá. Naopak otevírá další fázi: 
město chce novou inspekční čin-
nost a opakované hodnocení ře-
ditelky. Hanácký Večerník bude 
sledovat, zda tento postup přinese 
jasný závěr i odpověď na otázku, 
zda vedení školy dokáže dlouhodo-
bě kritizované nedostatky skuteč-
ně odstranit.  jau

Cyril, Metoděj
a biskupství v Olomouci 

Zdroj: ZŠ Mozartova



porotců. Ti posuzovali celkovou 
kvalitu přihlášených vzorků, je-
jich obchodní rozšířenost na trhu, 
marketingovou podporu prodeje 
i správnost označení podle platné 
potravinové legislativy.  red
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ÚVODNÍ 
SLOVO

LETNÍ HRÁTKY
S ROZUMEM
 
Zatímco vznikají tyto řádky, 
za okny se honí mraky a je 
jen 22 stupňů Celsia. Ovšem 
ještě o týden dříve bylo skoro 
40 a město umíralo. A ne obraz-
ně, ale skoro doslova. O počtu 
výjezdů záchranky a o úhynu 
spousty zvířat píšeme na ved-
lejší stránce. Horka pak spouští 
tradiční letní hrátky s občany, 
jejichž rozum je opakovaně 
zkoušen, zda mu i po týdnu tro-
pických veder zůstaly základní 
rozlišovací schopnosti.

Objevují se zprávy o tom, 
že se na tom nebo onom ná-
městí v různých městech vy-
skytla na prázdniny mobilní 
zeleň, která má zlepšit pocit 
lidí na rozpálené dlažbě. Po-
litické strany se na sociálních 
sítích předhánějí v tom, kolik 
výborných řešení na horko 
mají. Dozvíme se třeba, že ve 
stejném městě v ulici se stro-
mořadím je prý asi o dvacet 
stupňů méně než na náměstí 
bez stromů. Že by? Jak moc 
sníží skutečnou teplotu na 
náměstí květináč se stromeč-
kem, netuším. Ale o tom, že 
by v ulici se stromy bylo vlídně 
jako na jaře, zatímco o kousek 
dál je ve stejnou chvíli žhnoucí 
peklo jako na Sahaře v poled-
ne, velmi pochybuji. To by pak 
logicky musely být olomoucké 
parky v tropickém létě zcela 
zaplněné lidmi. Reálně to ale 
vypadalo tak, že se lidé chodili 
ochlazovat do klimatizovaných 
obchodních center, protože 
v parku bylo dost podobné ve-
dro jako v ulici bez stromů. Jen 
tu bylo více stínu.

Co by určitě Olomoučané uví-
tali, to by byla mlžítka. Měla ve 
městě být, ale nejsou, nějak to 
nevyšlo. Škoda, no, ale ani ta 
mlžítka asi neznamenají po-
řádné řešení.

Podstatné je něco jiného. Ta 
vedra nepřestanou. Budou se 
vracet, budou tady s námi kaž- 
dé léto. A odborníci říkají už 
mnoho let, že na tuhle změnu 
nejsme připraveni. Tak proč 
se bavíme o květináčích na ná-
městí, když odborníci drahnou 
dobu volají po jiném způsobu 
hospodaření na polích, po ji-
ném řešení velkých vydláždě-
ných ploch u shopping parků, 
po vytváření co největšího 
počtu malých vodních ploch 
v přírodě, po zadržování vody 
v krajině… Věřím, že ani ta 
nejkrásnější mobilní zeleň na 
náměstích ta skutečná řešení 
nenahradí. A tak se dál bude-
me ve žhnoucím městě potit 
a ryby budou v řekách bez kys-
líku dál umírat.

Michal Folta

Michala Folty, šéfredaktora 
Hanáckého Večerníku

Řidiči musí zpomalit. Rekonstrukce a stavební 
práce se v červenci dotýkají i centra
Olomouc během prázdnin pro-
vádí vždy různé dopravní stavby 
a s nimi přichází mnohá dopravní 
omezení. Ta se nyní nejvýrazněji 
týkají centra města, kde začala 
modernizace dvou důležitých svě-
telných křižovatek – na náměstí 
Národních hrdinů a na křížení 
Havlíčkovy ulice s třídou Svobody. 
Práce mají odstranit havarijní stav 
světelné signalizace a zlepšit ply-
nulost dopravy.

Rekonstrukce odstartovala na za-
čátku července a hotovo by mělo 
být v první polovině října. Celko-
vé náklady se blíží 27 milionům 
korun, městu se podařilo získat 
dotaci ve výši 19,5 milionu korun. 
„Po modernizaci budou navíc obě 
křižovatky propojeny do společ-
ného systému řízení dopravy, což 
zrychlí průjezd centrem Olomouce 
a zvýší plynulost provozu,“ uvedl 
investiční náměstek Miloslav Tichý.

A.W. Olomoucké tvarůžky vyhrály 
v soutěži Mlékárenský výrobek roku 2026!

Poděbrady jsou bezpečnější, ze dna 
jezera zmizely staré kovové tyče

Dukáty z loštické tvarůžkárny 
A.W. získaly první místo v kate-
gorii Sýrové speciality v soutěži 
Mlékárenský výrobek roku 2026. 
Výsledky 23. ročníku byly vyhlá-
šeny v rámci akce Oslava mléka 
v Národním zemědělském mu-
zeu v Praze. Do soutěže se letos 
zapojilo 20 tuzemských výrobců 
s 55 výrobky v devíti kategoriích. 

Dukáty patří mezi tradiční druhy 
A.W. Olomouckých tvarůžků. Svým 
tvarem a velikostí připomínají 
malé penízky. V praktické vanič-
ce je deset koleček, která se hodí 
k přímé konzumaci, na jednohub-
ky, tapas, drobné pohoštění nebo 
jako výraznější doplněk salátů. 
Díky menší velikosti rychleji zrají, 
a typickou chuť i vůni tvarůžků si 
tak zákazníci mohou vychutnat 
dříve. Stejně jako další tvarůžkové 
výrobky z Loštic mají nízký obsah 
tuku a vysoký obsah bílkovin.

„Dukáty máme rádi pro jejich 
jednoduchost i praktičnost. Jsou 
malé, dobře se servírují, a přitom 
si zachovávají typický charakter 
tvarůžků. Ocenění v soutěži Mléká-
renský výrobek roku nás velmi těší, 
protože přichází z odborného pro-
středí,“ říká Leoš Kalandra, vedoucí 
obchodu a marketingu společnosti 
A.W., výrobce tvarůžků pod znač-
kou A.W. Olomoucké tvarůžky.

ZŠ Stupkova získá nové odborné učebny za více než sedm milionů korun
Jana Doleželová

Základní škola Stupkova se do-
čká modernizace odborného 
zázemí. Stávající učebna dílen 
a místnost školníka se promě-
ní ve dvě nové odborné učebny, 
které budou sloužit informati-
ce, robotice i polytechnickému 
vzdělávání. Hotovo má být v říj-
nu letošního roku.

V Základní škole Stupkova v Olo-
mouci vzniknou dvě nové odbor-
né učebny. Projekt počítá s pře-
stavbou současné učebny dílen 
a místnosti školníka na učebnu 
informatiky a robotiky a samo-
statnou učebnu polytechniky. 
Interiér bude vybavený novým 
nábytkem, softwarem, informač-
ními a telekomunikačními tech-

Zdroj: Google Maps

Foto: Lucie Bubeníčková

Zdroj: A. W.

Ilustrační foto: Blanka Martinovská

nologiemi a výukovými pomůc-
kami. Modernizace má žákům 
nabídnout kvalitnější podmínky 
pro technické a prakticky zamě-
řené vzdělávání.

„V rámci akce budou řešeny 
také rozvody zdravotně-technic-
kých instalací, silnoproudu, sla-
boproudu, provozního osvětlení 
a protiradonová opatření. Sou-
částí projektu je rovněž úprava 
stávajícího WC na bezbariérové,“ 
uvedl mluvčí Magistrátu města 
Olomouce Jan Horejš. Úpravou 
projde také přístupový chodník 
k budově školy. 

Cena prací přesahuje částku 
sedm milionů korun včetně DPH. 
Dokončení modernizace je pláno-
váno na říjen letošního roku.  

Ještě letos Olomouc kompletně obnoví  tři dětská hřiště za celkem 
3 miliony korun. Nové herní prvky, zeleň a mobiliář přibudou v ulici 
Starého v Hodolanech a u bytových domů na Foerstrově. Část hřiště 
ve Smetanových sadech dostane novou herní věž s tobogánem a vod-
ní pumpu. Obnova dalších hřišť bude pokračovat v příštím roce. 

Olomouc dokončila opravy ulice U Panelárny i bývalého autobuso-
vého nádraží v Aksamitově ulici. Poslední úsek silnice se otevřel 
řidičům na konci června, celkem město opravilo zhruba dva kilo-
metry komunikací. Součástí prací byly nové zastávky, chodníky, 
cyklostezka, veřejné osvětlení i mobiliář. 

Informační centrum Olomouc připravilo novou kolekci dárkových 
předmětů pro děti na prázdninové výlety. V podloubí radnice i na 
e-shopu jsou k dostání batůžky, bloky, bločky, tužky, omalovánky, 
samolepky nebo ovocné müsli tyčinky. Kolekci zdobí kreslená želva 
od Arionovy kašny. 

Olomouc obnoví
tři dětská hřiště

Opravy U Panelárny
a na tržnici jsou hotové

Infocentrum nabízí
nový dětský merch

Soutěž Mlékárenský výrobek 
roku hodnotila české mlékáren-
ské výrobky v devíti kategoriích. 
Hodnocení proběhlo v Ústavu 
mléka, tuků a kosmetiky VŠCHT 
Praha za účasti 23 nezávislých 

Olomoucké Poděbrady mají lidé ve 
velké oblibě. Přispívá k tomu snad-
ná dostupnost z města včetně pěší 
procházky či vyjížďky na kole, ale 
i tradičně čistá voda. Její kvalitu 
opakovaně potvrzují testy hygie-
nické stanice. Je zde ovšem jedno 
riziko: jezera vznikla jako jáma po 
těžbě štěrkopísku a po ní zde zů-
stala část tehdejších technických 
opatření. Nedávno se dokonce ve 
vodě u břehu zranil chlapec, když 
se odřel o skrytý kovový profil. 

Teď se situace mění. Velké množ-
ství ukrytých kovových prvků bylo 
v červnu ze dna Poděbrad vytaže-
no. Riziko zranění se tím výrazně 
snížilo, na druhou stranu to ale 
stále ještě neznamená, že se zde 
nemohou ukrývat další nepříjem-
ná překvapení. 

„V červnu proběhlo vytahování 
všech profilů v blízkosti koupacích 
zón, které naši návštěvníci navště-
vují,“ uvedl za olomoucké Poděbra-
dy Josef Polzer. Organizátorem této 
akce byla agentura ochrany přírody 
– CHKO Litovelské Pomoraví spo-
lečně s živnostníkem, který zajistil 
bezpečné vytažení. „Vytahování se 
provádělo za pomoci traktoru, ře-
tězu a speciální upravené svěrky. 
Železo u mola bohužel tímto způ-
sobem vytáhnout nešlo, a tak se vy-
tahovalo pomocí heveru,“ napsala 
na stránce Milujeme Olomouc Lu-
cie Bubeníčková.

„Vzhledem k tomu, že se nachá-
zíme v oblasti, kde je koupání na 
vlastní nebezpečí, by mělo být 
aktuálně vše v pořádku, nicméně, 
bavíme se o přírodním koupališti, 
které v minulosti fungovalo jako 
pískovna, tudíž břehy byly zpev-
něny různými profily a panely,“ 
dodává Josef Polzer a říká, že se 
stále rostoucím počtem návštěv-
níků je možné, že se postupně 
odkryjí i některé další staré sta-
vební prvky. Proto je důležité být 
při koupání a pohybu v blízkosti 
břehu opatrný.  mf

Práce jsou rozděleny do dvou etap. 
Nejprve přišla na řadu křižovatka 
na náměstí Národních hrdinů, kde 
od 1. července probíhají příprav-
né práce při částečné uzavírce. 
Od 7. července následuje uzavření 
křižovatky pro individuální au-
tomobilovou dopravu, světelná 
signalizace bude zhruba měsíc 
mimo provoz. MHD, regionální 
autobusy, složky IZS a vozidla stav-
by budou moci místem projíždět. 
Objízdná trasa pro auta povede 
přes Havlíčkovu, Krapkovu, Palac-
kého a Hynaisovu ulici, v opačném 
směru také přes Wellnerovu.

Ve druhé etapě se práce přesu-
nou na křižovatku třídy Svobody 
a Havlíčkovy ulice. Také tam bude 
semafor po dobu přibližně jedno-
ho měsíce mimo provoz, rekon-
strukce ale proběhne při zachování 
provozu, pouze s lokálními ome-
zeními ve vozovce. Od 1. července 

je zároveň uzavřen chodník na tří-
dě Svobody, omezení má trvat do 
8. října. Pohyb pěších se bude mě-
nit podle postupu stavby, město 
ale slibuje zajištění bezpečné ob-
chozí trasy.

Už od 22. června platí uzavírky 
v oblasti Pražské a Erenburgovy 
ulice, kde se buduje nový přechod. 
Na Pražské je provoz omezen čás-
tečně, Erenburgova je uzavřena úpl-
ně. Práce potrvají do 10. září. Objí-
žďka vede po trase Pražská – třída 
Míru – Na Šibeníku – Erenburgova.

Modernizace semaforů zahrnuje 
výměnu stožárů, položení koordi-
načních a optických kabelů, insta-
laci kamerového systému i úpravy 
chodníků včetně bezbariérových 
prvků. Podle města má projekt při-
spět k bezpečnějšímu, plynulejší-
mu a efektivnějšímu řízení dopra-
vy v centru Olomouce.  mf
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V Nemilanech má vyrůst nová sportovní hala
pro míčové sporty. Město schválilo studii

Tropická vedra trápila i zvířata,
umírala ptačí mláďata i ryby

Pandám v Zoo Olomouc se narodila 
mláďata! Nemáte pro dvojčata bambus? 

Čtvrtek, pátek a sobota minulého 
týdne se zapsaly do olomoucké 
kroniky roku 2026 mimořádně 
výrazným písmem. V mnoha 
ulicích se hrálo, zpívalo, tančilo 
a bavilo. 

OPodle Petra Loyky není v přípa-
dě vodních toků až tak rozhodu-
jící, kolik kyslíku je ve vodě přes 
den, ale zásadní je, kolik jej tam 
zůstane v noci, kdy vše živé ve 
vodě kyslík spotřebovává. „Ne-
hledě k tomu, že se to vše živé 
zejména v menších uzavřených 
vodách doslova vaří. Ano, bouřky 
sice přinesou srážky, ale situaci 
mohou i výrazně a rychle zhoršit, 
protože v létě před bouřkou do-
provázenou poklesem tlaku do-
chází k poklesu kyslíku ve vodě 
až na spodní, kritické hodnoty, 
kdy se vše živé dusí,“ říká biolog 
Petr Loyka. Dodává, že zatímco 
my vedeme nekonečné debaty 
o příčinách extrémních situací, 
ptačí mláďata mezitím vypadáva-
jí z hnízd na rozpálené chodníky 
nebo se rovnou v hnízdech pod 
horkými střechami upečou a te-
pelným stresem a dehydratací 
trpí a následně umírají i savci.

„Vedeme nekonečné ideologické 
debaty, ale nejsme schopni zadr-
žet v krajině vodu, což je jediným 
společným řešením obou extré-
mů, povodní i sucha. Vydatné 
lokální srážky se rychle ohřejí 
na zpevněných plochách, teplou 
vodou vyčistí kanály a problém 
je umocněn, protože zejména v 
případě menších toků je po deš-

Vůbec poprvé se Zoo Olomouc 
těší z narození mláďat pand čer-
vených. A rovnou dvou! Matka je 
prvorodička a péči o ně se teprve 
musí naučit. Otcem je šestiletý 
samec z francouzské zoo. Proza-
tím zůstává se samicí ve stejném 
výběhu a projevuje se klidně. 
Od počátku chovu pand v olo-
moucké zoo do dne, kdy chovatel-
ka objevila v budce dvě mláďata, 
uplynulo pět let, z toho čtyři roky 
zde chovají pandy v páru. 

„Samice se v pěti letech stala 
matkou vůbec poprvé a v žád-
ném případě nemůžeme říct, zda 
se vše podaří. Naším cílem ale 
je, aby se naučila samostatnému 
odchovu tak, jako se tomu děje 
v přírodě. Proto jí do něj nehodlá-
me nikterak zasahovat. Ve výběhu 
se snažíme o klid, o který prosíme 
i návštěvníky. Provoz se omezil na 
krmení a základní úklid, z horní 
části výběhu je přístup zamezen, 
do odvolání je také zrušeno jejich 
komentované krmení. Mláďata 
si samice pečlivě hlídá, pakliže 
je přenáší z boudy do boudy, mo-
hou je návštěvníci zahlédnout. 
Pokud se jim podaří tyto momen-
ty zachytit, budeme vděční, když 
nám záznam poskytnou. Jedná se 
o chovatelsky velmi cenné infor-
mace. Současně prosíme, pokud 
někdo pěstuje bambus, kterým 
by chtěl přispět k jejich krmení, 
nechť nás kontaktuje na e-mail 
vyziva@zoo-olomouc.cz, bude-
me moc rádi. Podaří-li se odchov, 
vzroste výrazně jeho spotřeba,“ 
vyzývá vedoucí úseku Jan Kirner.

Nejhorší byl poslední školní den, záchranka měla o desítky výjezdů více

Zdroj: ZZS

Michal Folta

Konec června a začátek července 
poznamenal život v České repub-
lice jednou z nejtvrdších vln ve-
der. Tropické počasí komplikova-
lo lidem pohyb venku a mnohdy 
i doma a na pracovišti. Bylo nebez-
pečné pro zdraví lidí. Projevilo se to 
také na nevídaném nárůstu počtu 
výjezdů Zdravotnické záchranné 
služby Olomouckého kraje. 

Vedra vrcholila v neděli 
28. a v pondělí 29. června. Podle 
statistiky olomoucké záchranky si 
ale nejspíš lidé dávali už tou dobou 
větší pozor, protože výrazný nárůst 
počtu případů se odehrál už v pá-
tek a sobotu 26. a 27. června.

Zdroj: Michal Folta

Zdroj: Petra Dubasová

Zatímco běžný počet výjezdů za 
den je okolo 180 až 190 případů, 
ve čtvrtek vyjížděla záchranka ke 
209 případům, v pátek jela 242krát 
a v sobotu ke 230 případům. De-
sítky případů denně navíc obná-
šely většinou různé kolapsy. Podle 
Lucie Mikiskové, mluvčí ZZS Olo-
mouckého kraje, se jednalo o ko-
lapsy z kardiálních příčin, přehřátí 
organismu, bolesti břicha, doprav-
ní nehody a intoxikaci alkoholem. 

„Tropické teploty znamenají větší 
zátěž nejen pro organismus, ale 
i pro zdravotnickou záchrannou 
službu,“ uvedla Lucie Mikisková 
za záchranáře. „Nejvytíženější 
den byl pátek, vzhledem k začátku 
prázdnin se jedná o každoroční 

evergreen, na který jsou operátoři 
připraveni. V neděli se čísla srov-
nala opět zpátky,“ dodala s tím, že 
se lidé z předchozích dnů zřejmě 
poučili a méně se vystavovali ex-
trémnímu počasí. 

Mezi hlavní zásady prevence pro 
tropické dny patří dodržování pit-
ného režimu, používání pokrývky 
hlavy, pobyt ve stínu a chladněj-
ších prostorách a omezení fyzické 
aktivity na minimum. Před říze-
ním auta na dlouhou vzdálenost si 
musí řidič dostatečně odpočinout. 
„Nezapomínejte na seniory, děti 
a chronicky nemocné, kteří jsou 
vedrem ohroženi nejvíce. Pravi-
delně je kontrolujte a ujistěte se, 
že ví, jak se v těchto tropických 

dnech chovat. To platí zejména 
pro samotně žijící seniory,“ říká 
Lucie Mikisková. 

Specifickým kritickým případem 
ze začátku prázdnin, který mohl 
s mimořádným vedrem souviset, 
byl pondělní výjezd záchranky, 
hasičů a policie do areálu býva-
lého pivovaru v Olomouci-Holici. 
Zde sedm pracovníků stavební 
firmy provádělo demoliční práce 
a při tom se otrávili oxidem uhel-
natým z proudového čerpadla. 
Dva z intoxikovaných dělníků 
byli v kritickém, život ohrožují-
cím stavu. I na tuto situaci mohlo 
mít extrémní počasí vliv, nicmé-
ně přesné okolnosti případu ještě 
prošetřuje policie. 

Malá šance na oplodnění

V mláďata sice chovatelé celou 
dobu doufali, ale moc velkou šanci 
na úspěch olomouckému páru ne-
dávali, a to hned z několika důvodů.

Při říji tento příliš náruživý samec 
kousal samici do ocasu, což je 
ostatně i důvodem, proč má sami-
ce nyní kratší ocas. Po nepříjem-
né zkušenosti tedy nemusela být 
samička znovu ochotná se pářit. 
Olomoucká panda je navíc drobná, 
její hmotnost je 3,5 až 4 kilogramy, 
což je při spodní hranici normy pro 
tento druh. Posledním faktorem je 
umístění výběhu v návštěvnicky 
nejfrekventovanější části zoo. Z 
těchto důvodů byli olomoučtí cho-
vatelé při nálezu mláďat opravdu 
velmi překvapení. 

Pandy červené rodí obvykle po-
čátkem června. Říje probíhá bě-

hem zimy, při níž pandy pískají 
velmi vysokým hlasem.

Panda je ohrožený druh

Panda červená je vedena v Červené 
knize jako ohrožený druh. Počet zví-
řat ve volné přírodě se odhaduje na 
10 tisíc jedinců a stavy stále klesají. 
Ohrožena je ztrátou přirozeného 
prostředí – odlesňováním a nelegál-
ním lovem (pytláctvím). Pandy vel-
mi obratně šplhají. Odpočinek tráví 
v korunách stromů, kde hledají bez-
pečí před predátory. V ohrožení str-
nou a předstírají smrt. Pandy jsou 
schopny stát na zadních nohách 
jako člověk po dobu až 30 sekund, 
některé takto urazí i několik metrů. 
Své teritorium si značí trusem, močí 
a výměšky z análních žláz. Vyvinul 
se u nich „šestý prst“, palec navíc, 
který je tvořen výrůstkem zápěstní 
kosti a umožňuje lepší uchopování 
větví a větší stisk.  

Nedostatek parkovacích míst v ulici Nábř. Dr. Edvarda Beneše 
v Přerově vyřeší rekonstrukce, která přinese nový podélný parkova-
cí pruh, opravu vozovky i bezpečnější podmínky pro chodce. Stavba 
začala 7. července a potrvá 90 dnů. Náklady činí 7,5 milionu korun. 
Nový podélný parkovací pruh bude dlouhý 252 metrů. 

Vítězem 17. ročníku soutěže Podnikavá hlava, kterou pořádá Vědecko-
technický park Univerzity Palackého, se stal projekt Catermink. Systém 
má usnadnit řízení cateringových firem. Druhé místo obsadila platforma 
UniSKAN pro prověřování bezpečnosti mezinárodní vědecké spolupráce, 
třetí skončil projekt Pumplo s tréninkovými plány pro fitness centra. 

Dlouhotrvající sucho a mimořádně nízké průtoky ve vodních tocích 
přiměly olomoucký vodoprávní úřad k dočasnému zákazu odběru 
povrchových vod z Bystřice, Trusovického a Dolanského potoka i jejich 
přítoků. Opatření má ochránit vodní ekosystémy, které jsou v důsledku 
extrémních veder a nedostatku vody pod stále větším tlakem. 

Na nábřeží v Přerově
přibydou parkovací místa

Podnikavou hlavu vyhrál
systém pro catering

Úřad zakázal odběr vody
z Bystřičky a některých potoků

Jana Doleželová

V olomoucké městské části Nemi-
lany se připravuje výstavba nové 
sportovní haly pro míčové sporty. 
Rada města schválila studii zámě-
ru, který má nabídnout zázemí pro 
sportovce, tribunu pro stovky di-
váků i úpravy navazujícího veřej-
ného prostoru. Informoval o tom 
investiční náměstek primátorky 
města Olomouce Miloslav Tichý.

„Dnes jsme v radě schválili studii 
haly ve variantě podle posledních 
standardů Národní sportovní 
agentury,“ uvedl po posledním 
jednání Rady města Olomouce 
před prázdninami náměstek pri-
mátorky Miloslav Tichý. Město Vizualizace: MMOl

podle něj nyní na základě studie 
začne připravovat projektovou 
dokumentaci tak, aby v příštím 
roce mohlo požádat o povolení 
záměru. Stavební povolení by tak 
hala mohla získat v roce 2028. 
Stavět by se pak mělo zhruba dva 
roky.

Studii pro město zajistila Kan-
celář architekta města, zhotovi-
telem je společnost Alfaprojekt 
Olomouc.

„Nová hala bude mít hrací plo-
chu o rozměrech 20x40 metrů 
a tribunu pro 300 návštěvníků,“ 
upřesnil náměstek. Součástí zá-
měru je také úprava navazujícího 
veřejného prostranství, venkovní 

sportoviště a skate prvky. Objekt 
má zahrnovat několik šaten, klu-
bovnu, nářaďovny, sociální zaří-
zení, recepci a menší restauraci.

Projekt počítá také s dopravním 
řešením v lokalitě. Studie zahrnu-
je autobusovou točnu a městská 
hromadná doprava má být pro-
dloužena až na konec Nemilan. 
V areálu má vzniknout 37 parko-
vacích míst pro osobní automobi-
ly a dvě stání pro autobusy.

Odhadované investiční náklady 
činí přibližně 236 milionů korun. 
S financováním by podle radnice 
mohla pomoci dotace z Národní 
sportovní agentury. Program ale 
zatím není vypsaný.  mf

ti množství ohřáté a znečištěné 
vody často větší než aktuální 
průtok,“ vysvětluje dále Loyka. 
„Dříve trval silný déšť třeba 10 až 
15 minut. Co doteklo v jednotné 
kanalizaci, v níž jsou splaškové i 
srážkové vody, směřovalo do zá-
chytných nádrží. Nynější inten-
zivní deště směřují nevyčištěné 
odpadní vody do odlehčovacích 
komor a z nich nevyčištěné pří-
mo do vodního toku. Kyslík zmizí 
během pár hodin a zkáza je doko-
nána.“

O něco lepší je situace stojatých 
uzavřených vodních ploch, kde 

je kvalita vody uspokojivá. Na-
příklad Poděbrady mají zatím 
stabilní a příznivé prostředí, což 
je dáno i tím, že jde o uzavřenou 
jámu po těžbě štěrkopísku bez 
přítoku. Přítoky totiž často obsa-
hují nevyčištěné odpadní vody 
plné fosforu, jenž je hlavní živi-
nou pro sinice. 

Pokud ve městě narazíte na uhy-
nulé zvíře, můžete se ozvat právě 
odboru životního prostředí. Ten 
má smlouvu s TSMO o zajištění, 
odstranění a likvidaci kadáverů. 
Stačí uhynulé zvíře nahlásit a si-
tuace je okamžitě řešena.  mf



04 | ZPRAVODAJSTVÍ

Ministerstvo životního prostředí uvolní  další dvě miliardy korun na 
protipovodňová opatření. Olomouc chce z nové výzvy získat peníze 
na pokračování ochrany města, zejména na IV. B etapu za 300 až 
400 milionů korun. Podpora má pomoci také bezpečnému rozlivu 
vody v krajině. 

Olomoucký kraj odstartoval hlasování o Cenu veřejnosti v anketě 
pro lidi se srdcem na dlani. Lidé mohou do 15. srpna vybírat z no-
minovaných osobností, organizací a pečujících v sociální oblasti, 
jejichž příběhy jsou odrazem lidskosti, solidarity a profesionality. 
Vítěz bude vyhlášen 29. září během Týdne sociálních služeb. 

V Lipové-lázních začalo fungovat nové turistické informační cen-
trum Jeseníky – Sdružení cestovního ruchu. Moderní zázemí za 
3,8 milionu korun nabídne návštěvníkům tipy na výlety, gastrono-
mii, mapy i suvenýry. Součástí je také cyklopoint s nabíječkou elek-
trokol a servisním stojanem pro drobné opravy. 

Olomouc požádá o peníze
na ochranu před povodněmi

Kraj spustil hlasování
o Cenu veřejnosti

Jeseníky mají nové
informační centrum

středa, 8. července 2026

Filip Hradil: Co nám říkají mince olomouckých biskupů? 
Proč jsou tak ceněné?

Dobrý den, rád bych se dotázal, jak 
je možné, že čerstvě rekonstruovaná 
plocha na autobusovém nádraží u trž-
nice měla hned potíže s povrchem? 
Nerovnosti, samý důlek, po dešti se 
tam vytvořila jezera. Jak může něco 
takového dodavatel stavby předat? 
Děkuji za odpověď, Marek.

Odpovídá primátorka města Olo-
mouce Miroslava Ferancová:
Dobrý den, děkuji za váš dotaz. 
Máte pravdu, že u nové opravené 
plochy by se podobné problémy 
vůbec neměly objevit. Bohužel se 
ukázalo, že při první etapě opravy 
byla použita vadná asfaltová směs, 
kvůli které povrch nesplňoval po-
žadovanou kvalitu.

Ještě v průběhu stavby zhotovitel 
uznal svou odpovědnost a situa-
ci okamžitě řešil. Vadný povrch 
musel být kompletně odfrézován 
a položen znovu. Veškeré náklady 
na tuto opravu nese zhotovitelská 
firma, nikoliv město.

Oprava už mezitím proběhla 
a věřím, že nyní bude povrch od-

OTEVŘENÁ RADNICE
Ptejte se vedení města Olomouce na e‑mailové adrese

otevrenaradnice@hanackyvecernik.cz a my Váš dotaz necháme zodpovědět!

Otakar Štěpán Bačák
náměstek primátorky

povídat kvalitě, kterou od nové 
komunikace očekáváme. Mrzí mě, 
že kvůli reklamaci vznikly cestu-
jícím i dopravcům další komplika-
ce, ale bylo důležité trvat na tom, 
aby byla závada odstraněna řádně 
a na náklady dodavatele. 

K samotné rekonstrukci: jednalo se 
o opravu „starého autobusového ná-
draží,“ které bylo z pohledu správy 
a údržby komunikací v havarijním 
stavu. Oprava spočívala ve výměně 
obrubníků, předláždění chodníků 
a nástupišť a výměně asfaltobeto-
nových vrstev vozovky. Součástí 
byla i oprava veřejného osvětlení. 

Na plochu byly osazeny tři standar-
dizované autobusové přístřešky, 
osm stojanů na kola, 21 laviček 
a 13 odpadkových košů. Stavební 
práce zajišťovala firma M – SILNICE. 
Náklady na opravu činily zhruba 
17milionů korun. 

Dobrý den, chtěl by se zeptat, zda 
je možné vysadit veřejnou ze-
leň, nějaké keře, možná i stromy, 
na nevzhlednou plochu kolem Pen-
ny marketu na ulici Eduarda Ham-
burgera. Děkuji za odpověď, Martin

Odpovídá náměstek primátorky 
Otakar Štěpán Bačák: 
Rozumím tomu, že by si lidé přá-
li mít ve svém okolí více stromů 
a keřů. I město se dlouhodobě sna-
ží zeleň rozšiřovat a nové výsadby 
realizovat tam, kde to podmínky 
umožňují. Ne každá travnatá plo-
cha je však pro výsadbu vhodná.

Pod povrchem se často nachází roz-
sáhlá síť technické infrastruktury, 
například horkovody, vodovody, 
kanalizace, plynovody, elektrická 

vedení nebo telekomunikační 
kabely. Tyto sítě mají stanovena 
ochranná pásma, do kterých není 
možné vysazovat dřeviny. Důvo-
dem je nejen ochrana samotných 
sítí před poškozením kořenovým 
systémem, ale také zajištění bez-
pečného přístupu pro jejich údrž-
bu a případné opravy.

To je i tento konkrétní případ plo-
chy u ulice Eduarda Hamburgera. 
Navíc v této lokalitě vede středem 
travnatého pásu horkovodní po-
trubí, jehož ochranné pásmo za-
sahuje prakticky celou vegetační 
plochu. Platná legislativa proto 
výsadbu stromů ani keřů na tom-
to místě neumožňuje.

Při plánování nové zeleně proto 
vždy hledáme lokality, kde budou 
mít stromy dostatek prostoru pro 
zdravý růst a zároveň nebudou 
v kolizi s podzemními sítěmi ani 
s další technickou infrastruktu-
rou. Jen tak lze zajistit, aby výsad-
ba byla dlouhodobě udržitelná, 
bezpečná a přinášela obyvatelům 
očekávaný přínos. 

Foto: Gabriela Stránská

Foto: Gabriela Stránská

Martina Vysloužilová

V předmluvě nové publikace  
Mincovnictví olomouckých bis-
kupů a arcibiskupů (1585–1664) 
připomíná arcibiskup olomouc-
ký Josef Nuzík, že téma peněz 
a bohatství se opakovaně obje-
vuje už v textech evangelií a pro 
církev bylo vždy určitým prubíř-
ským kamenem věrnosti jejímu 
poslání. Také proto jsou mince 
mnohem víc než jen historický-
mi platidly. Jak ukazuje první díl 
knihy autorů Filipa Hradila, Dana 
Suchomela a Jana Videmana, od-
rážejí kromě hospodářsko-eko-
nomických proměn společnosti 
i moc a slávu svých vydavatelů. 
Publikace tak otevírá jedinečný 
pohled do světa olomouckých 
biskupů raného novověku.  

Kniha navazuje na starší katalog. 
Co vás vedlo k tomu, pustit se do 
nového zpracování tématu?  

Od vydání zmiňovaného kata-
logu uplynulo téměř třicet let. 
Publikace je pro novou genera-
ci sběratelů obtížně dostupná 
a v uplynulé době se objevilo 
množství dříve neznámých ražeb 
i poznatků. Už od počátku jsme 
věděli, že nechceme pouze dopl-
nit starší katalog, nýbrž téma nově 
a komplexně zpracovat. Na roz-
díl od původního katalogu jsme 

se tedy rozhodli rozšířit základní 
typologii biskupských mincí také 
o medaile a numismatický materi-
ál představit v podobě variant jed-
notlivých razidel. K tomu se přida-
la práce na doprovodných textech, 
takže celkově se příprava knihy 
protáhla na necelé tři roky. Hovo-
říme však pouze o prvním dílu, 
který zahrnuje léta 1585–1664. 
V plánu máme ještě další dva.  

Když dnes mluvíme o historic-
kých mincích, většina lidí si před-
staví především kovové platidlo. 
Vy ale ukazujete, že mince dokáží 
vypovídat také o politice, hospo-
dářství nebo ambicích svých vy-
davatelů. Co vás osobně při práci 
překvapilo nejvíce?  

Na numismatice je krásné, jak úzce 
propojuje malé předměty s velký-
mi dějinami. Například František 
kardinál z  Dietrichsteina začal po 
roce 1608 razit mince v krejcaro-
vé měně, ovšem na Moravě platila 
tehdy měna grošová. Biskup tím re-
agoval na záměry, které prosazoval 
habsburský dvůr, a ve své podstatě 
předběhl vývoj, neboť krejcarová 
měna se v Čechách a na Moravě 
prosadila až o deset let později. Bis-
kup a rakouský arcivévoda Leopold 
Vilém zase nechal razit na přelo-
mu 50. a 60. let 17. století značné 
množství tzv. patnáctikrejcarů, je-
jichž nominální hodnota byla vyšší 

než skutečná hodnota stříbra, z ně-
hož byly raženy. Výroba takových 
mincí přinášela vydavateli zisk, 
který při velkých objemech ražby 
nemusel být zanedbatelný. Přes-
tože vládní patnáctikrejcary císaře 
Leopolda I. měly stejnou kvalitu, 
dvorská komora vybíjení biskup-
ských patnáctníků kritizovala a za-
kazovala. Leopold Vilém si ovšem, 
coby strýc císaře, z uvedených zá-
kazů těžkou hlavu nedělal.  

Během práce jste studoval stov-
ky mincí a medailí. Existuje mezi 
nimi exemplář, který vás zaujal 
nejen svou vzácností, ale také pří-
během, který se za ním skrývá?  

Zajímavá je medaile Františka 
kardinála z  Dietrichsteina  z roku 
1605. Na první pohled upoutá 
motivem jabloně obtížené plo-
dy, jejíž větve se pod jejich tíhou 
lámou. Doprovází ji citát z Ovi-
diových Metamorfóz, který lze 
volně přeložit jako „Bohatství mě 
učinilo chudým“. Zdá se, že tato 
medaile souvisí s kardinálovou 
životní situací po úmrtí starších 
bratrů, kdy přešel rozsáhlý rodo-
vý majetek do jeho správy a on 
se stal na nějaký čas hlavou rodu. 
Získal bohatství, ale zároveň při-
šel o své nejbližší. Ražba zpraco-
vaná dle rytecké předlohy Aegidia 
Sadelera patří zároveň k nejvzác-
nějším Dietrichsteinovým me-

Miroslava Ferancová
primátorka

dailím. Známé jsou dnes jen dva 
exempláře uložené v muzeích ve 
Vídni a Berlíně. 

Když se na mince a medaile podí-
váme jako na obrazový pramen, 
co na nich nejčastěji nacházíme? 
Jaké symboly, motivy nebo posel-
ství jejich vydavatelé využívali?  

Na mincích se nejčastěji setkáváme 
s portrétem vydavatele a jeho er-
bem. Byla to vlastně forma propa-
gace a prezentace moci. Mince obí-
haly mezi lidmi a nesly informaci 
o tom, kdo je vydal a jaké postavení 
zastává. Takové novodobé PR. Zají-
mavější jsou medaile, které dávaly 
větší prostor symbolice. Příkladem 
mohou posloužit medaile Leopolda 
Viléma, na nichž se objevuje motiv 
beránka a lva společně se prochá-
zejících u paty kříže. Na břevnu 
kříže jsou pak umístěny vedle sebe 
uzda, vavřínová ratolest a oko. Už 
v 17. století existovalo několik vý-
kladů těchto motivů. Vavřínový 
věnec může symbolizovat prozíra-
vou opatrnost, uzda zase přísnost 
ducha a oko Boží vševědoucnost, 
což souvisí i s biskupovým heslem 
umístěným nad výjevem ve znění 
Timore Domini (v bázni Pána). Lev 
s pasoucí se ovcí nejspíš odkazují 
ke smíření protikladů, k němuž 
u Kristova kříže dochází.  Promy-
šlená symbolika v tomto případě 
ukazuje, že tyto medaile nebyly jen 
prvoplánovým reprezentativním 
předmětem, který byl určený k po-
ctění významných návštěv nebo 
k odměnění věrných služebníků.  

Bez rozsáhlých muzejních sbí-
rek by publikace vůbec nemohla 
vzniknout. Jak důležitou roli při 
její přípravě sehrála numismatic-
ká sbírka Vlastivědného muzea 
v Olomouci?  

Pro vytvoření podobného ka-
talogu potřebujete především 
dostatek materiálu. Nejde totiž 
o katalog jedné sbírky, ale o syste-
matické zpracování ideálně všech 
dnes známých mincí té doby. Aby 
bylo možné jednotlivé typy a vari-
anty porovnávat, je nutné vycházet 
z reprezentativních souborů. Sbír-
ka Vlastivědného muzea v Olo-
mouci sehrála při vzniku publikace 
klíčovou roli, neboť obsahuje skvě-
lou kolekci olomouckých biskup-
ských mincí. Vedle ní jsme praco-
vali také se sbírkou olomouckého 
arcibiskupství v Kroměříži, kde 
se nachází podobně velký a velmi 
kvalitní soubor biskupských ražeb. 
Využili jsme ale i materiál z mno-
ha dalších paměťových institucí, 
například z Moravského zemské-
ho muzea v Brně, Národního mu-
zea v Praze nebo z muzeí ve Vídni, 

Budapešti, Drážďanech či Berlíně.  
Velkou výhodou bylo, že olomoucká 
i kroměřížská sbírka prošly digitali-
zací. Jen z těchto dvou souborů jsme 
měli k dispozici přibližně 2 200 
mincí a medailí. Neméně důležitým 
zdrojem se navíc stal i aukční trh, 
který dnes díky internetu umožňuje 
studovat exempláře ze soukromých 
sbírek po celém světě.  

Proč jsou vlastně mince olomo-
uckých biskupů mezi sběrateli 
tak ceněné? Čím se liší od jiných 
historických mincí?  

Olomoučtí biskupové a arcibisku-
pové patřili mezi poměrně malou 
skupinu církevních hodnostářů, 
kteří měli právo razit vlastní min-
ce. Ve středoevropském prostoru 
nebylo takových vydavatelů mno-
ho. Vedle salcburských arcibisku-
pů nebo vratislavských biskupů 
patřili právě olomoučtí biskupové 
mezi nejvýznamnější církevní 
emitenty mincí. Zároveň se těchto 
mincí nedochovalo příliš mnoho, 
respektive jejich emise nebývaly 
příliš početné. A právě to z nich 
dělá atraktivní sběratelské či inves-
tiční předměty. V předkládaném 
prvním dílu jsme identifikovali 
na dvě stě základních typů mincí 
a medailí, přičemž řada z nich je 
známá jen z jednoho exempláře.  

V knize se objevují také mincmis-
tři a jejich značky. Kdo vlastně byli 
lidé, kteří stáli za výrobou mincí?  

Mincmistři nebyli většinou ti, 
kdo mince fyzicky razili. Spíše šlo 
o správce či nájemce mincovny. 
Zajišťovali nákup kovu, odpovída-
li za provoz mincovny, kvalitu vý-
roby, ručili za to, že mince budou 
mít předepsanou hmotnost a ob-
sah drahého kovu.  Na výrobním 

procesu se podílela řada dalších 
profesí, například rytci, pregéři, 
kovolitci. Mincmistr ale nesl za 
celý proces výroby odpovědnost 
a jeho značka na minci byla vlast-
ně určitou garancí kvality.  

Docházelo při mincovní výrobě 
také k podvodům?  

Samozřejmě. I když je třeba říci, 
že v případě olomouckých biskupů 
tomu tak v pravém smyslu slova 
nebylo. Nejčastěji šlo o snahy mír-
ně snižovat obsah drahého kovu 
v minci nebo její hmotnost z dů-
vodu rentability výroby běžných 
mincí. Hranice mezi falzátorstvím 
a hospodářskou strategií tak ne-
musí být na první pohled jasně roz-
lišitelná. Máme například zprávy 
o mincmistru Albrechtovi, který 
byl počátkem roku 1614 propuš-
těn ze služeb olomouckého bisku-
pa právě kvůli podezření, že razil 
mince s nižším obsahem stříbra. 
Zajímavé ale je, že se k němu bis-
kup zachoval poměrně vstřícně, 
a dokonce mu poté uhradil dluž-
nou částku za výrobu razidel.   

Padělání mincí ale bývalo pova-
žováno za velmi závažný zločin. 
Jaké tresty tehdy hrozily?  

Penězokazi, kteří většinou pokout-
ně vybíjeli mince z mědi a jejich 
povrch postříbřili nebo pocínovali, 
museli počítat s těmi nejtvrdšími 
tresty, jako bylo například vaření 
v oleji. Důvod byl jednoduchý, falšo-
vání mincí poškozovalo důvěryhod-
nost příslušného mincovního pána, 
okrádalo lidi, kteří falešné mince 
obdrželi, a ve výsledku podkopáva-
lo hospodářství celé země. 

Celý rozhovor najdete na webu 
hanackyvecernik.cz.
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Pevnost poznání v Olomouci nabídne během července a srpna pro-
gram Trénuj jako astronaut. Děti si vyzkouší stanoviště inspirovaná 
skutečným výcvikem astronautů, budou plnit úkoly a sbírat razítka 
do hrací karty. Za splněné výzvy získají odměnu od Evropské kos-
mické agentury. 

Prostějovští strážníci během týdne vyjížděli ke třem nahlášeným 
krádežím. V supermarketu na Plumlovské zadržela ostraha ženu 
s jedenácti lahvemi alkoholického nápoje, na Anenské zase mladíka 
s nezaplacenou plechovkou energetického nápoje. Poslední případ 
z centra města si kvůli neznámým pachatelům převzala policie. 

Policisté prověřují podvod při internetovém prodeji auta. Ženu z Pro-
stějovska zaujal inzerát na vůz značky Tesla, který měla nabízet firma 
z Dánska. Po dohodě poslala na zahraniční účet 38 tisíc eur, poté ale 
prodejce přestal komunikovat. Auto nedorazilo a webový odkaz z inze-
rátu přestal fungovat. Policie případ prověřuje pro trestný čin podvod. 

Pevnost poznání zve děti
na astronautický výcvik

Strážníci řešili
tři krádeže v obchodech

Žena zaplatila za Teslu,
prodejce zmizel

středa, 8. července 2026

Zemřel Miloš Trapl, autor monumentálního
Historického místopisu Moravy a Slezska

Jediní v ČR!
Laboratoře hemato-onkologické kliniky využívají při diagnostice unikátní přístroj

V pondělí 22. června 2026 odešel 
ve věku 91 let prof. PhDr. Miloš 
Trapl, CSc., dlouholetý člen ka-
tedry historie FF UP. Patřil k typu 
osobností, na které nelze zapo-
menout. Byl setrvale, desítky let, 
oblíbeným učitelem. Vedl stovky 
kvalifikačních prací všech stup-
ňů, mnoho z jeho studentů se 
stalo uznávanými odborníky na 
akademické půdě či v řadě dal-
ších odborných institucí. Někteří 
měli to štěstí, že se stali jeho spo-
lupracujícími kolegy.

Ve své odborné práci se Miloš 
Trapl věnoval moderním českým 
dějinám, zejména politickému 
stranictví, zvláště politickému 
katolicismu a lidové straně a vy-
braným významným osobnostem, 
zejména Msgre Dr. Janu Šrámko-
vi. Ve svých počátečních obdo-
bích se v týmové práci s kolegy 
v Kabinetu regionálních dějin, 
který existoval coby projektové 
pracoviště při katedře historie FF 
UP, zabýval regionální historií. 
Odtud vzešly početné publikace, 

například šestnáctisvazková his-
toricko-topografická pomůcka, 
užitečná ve své době pro řadu 
společenskovědních oborů, na-
zvaná Historický místopis Moravy 
a Slezska. Ze závěrečné fáze Trap-
lovy profesní kariéry na přelomu 
20. a 21. století připomínáme té-
mata z dějin československého 
exilu ve druhé polovině 20. století. 
Profesor Trapl byl hlavním řešite-
lem řady výzkumných týmových 
projektů podpořených Minister-
stvem školství, Ministerstvem 
zahraničí a Grantovou agenturou 
ČR. Spoluzaložil a vedl Centrum 
pro československá exilová studia 
při katedře historie FF UP.

Profesor Trapl patřil k těm z mála 
lidí, které označujeme s respek-
tem jako „renesanční osobnost“ 
či „chodící encyklopedie“. Jeho 
(a to jakoby přirozená) detailní 
a hluboká znalost dějin v celé 
jejich časové škále a v širokých 
kontextech byla pěstována už od 
dětství, jeho profesní obor mu byl 
největším koníčkem. Ovšem byl Zdroj: UPOL

Zdroj: FNOL

detailním znalcem i jiných obo-
rů, zejména se vyznal v mnoha 
sportech (teoreticky, fakticky hrá-
val amatérsky především tenis) 
a také byl nadšený mykolog.

Miloš Trapl byl všeobecně oblíbe-
nou osobností, nejen u studentů, 
ale ve všech odborných týmech, 
na všech pracovištích, zdaleka 
nejen v Olomouci. Měl rád spo-
lečnost a lidé měli rádi jeho – pro 
přátelskost až bezbřehou vstříc-
nost, ochotu a trpělivost a vždy 
dobrou náladu. Byl obratný diplo-
mat a noblesní muž. Byl to vskut-
ku vzácný člověk.

Jako rodák z Hustopečí, kte-
rý vyrůstal v Brně, měl logicky 
k Brnu blízký vztah. Během ži-
vota se ale z něho, jeho vlast-
ními slovy, stal Olomoučan 
a Olomouc si mimořádně oblíbil. 
V Olomouci měl bezpočet přá-
tel, dokonce jej mohli pravidel-
ně vídat i fotbaloví fanoušci, 
protože měl svou permanentku 
na domácí zápasy Sigmy. 

Prof. PhDr. Miloš Trapl, CSc., 
se narodil 15. ledna 1935 v Husto-
pečích u Brna. Vystudoval dějepis 
a češtinu na Vysoké škole pedago-
gické v Olomouci. Specializoval se 
na novodobé dějiny a moravský 
historický místopis. Napsal knihy 
o politickém katolicismu v Čes-
koslovensku, studoval osobnost 
významného lidoveckého poli-
tika Jana Šrámka, rodáka z blíz-
kého Grygova, publikoval práce 
o poválečném exilu a řadu knih 
k dějinám a vlastivědě Moravy, 
jimž vévodí šestnáctisvazkový 
opus historického místopisu Mo-
ravy. Historický místopis Moravy 
a Slezska v letech 1848 až 1960 
je největším souborným a jednou 
metodikou sestaveným penzem 
informací o moravských městech 
a obcích. Profesor Miloš Trapl 
byl členem řady vlastivědných 
společností a vědeckých kolegií 
a rovněž komturem Olomoucké 
komendy Vojenského a špitálního 
řádu svatého Lazara Jeruzalém-
ského. V roce 2005 získal Cenu 
města Olomouce.  red/upol
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VSTUP
ZDARMA!

  Největší rodinná rozlučka s prázdninami je zpět!

  MICHAL NESVATBA a show, která rozzáří děti i dospělé.

  Barbie, Hot Wheels, planetárium, sport, tvoření, věda a adrenalin.

  Zóny plné atrakcí, workshopů, odměn a zábavy.

INZERCE

což je důležité s ohledem na včas-
nost nasazené léčby,“ oceňuje pří-
nos přednosta Hemato-onkologic-
ké kliniky FN Olomouc prof. MUDr. 
Tomáš Papajík, CSc. 

„U nás tento systém momentálně 
již úspěšně využíváme k rizikové 
stratifikaci nemocných s difuz-
ním velkobuněčným B-lymfomem 
a plánujeme jeho uplatnění k urče-
ní genové exprese a fúzních genů 
u pacientů s leukémiemi a k pre-
dikci imunitní reakce po transplan-
taci orgánů, například ledvin. Je 
možné ale i další využití přístroje a 
rádi jeho služby nabídneme dalším 
pracovištím naší nemocnice nebo 
i jiným onkologickým centrům,“ 
uzavírá Helena Urbánková.  red

vého systému vedoucí laboratoří 
Mgr. Helena Urbánková, Ph.D.

Celý systém nCounter Pro sestává 
ze dvou přístrojů, plně automati-
zované přípravné stanice a digitál-
ního analyzátoru. Tato technologie 
má široké využití v mnoha biolo-
gických a medicínských oborech, 
například v onkologii, imunologii, 
neurologii a dalších. „Z biologic-
kého materiálu odebraného paci-
entovi, typicky třeba z nádorové 
tkáně, se izoluje nukleová kyselina 
a přístroj pomocí ‚počítání mo-
lekul‘ dokáže rozčlenit pacienty do 
různých rizikových skupin. A díky 
tomu ošetřující lékař určí a nastaví 
nejvhodnější léčbu. Výsledek má 
přitom k dispozici během hodin, 

Pacienti se závažnými onkologic-
kými, hematologickými, neuro-
logickými a imunologickými dia-
gnózami. Těm všem pomáhá při 
správném určení příčin jejich ob-
tíží, a tedy přesném a včasném na-
sazení účinné léčby nový diagnos-
tický systém nCounter Pro. Jako 
jediní v ČR a jedni z mála v Evropě 
jej využívají odborníci z Laboratoře 
cytogenomiky a Laboratoře mo-
lekulární biologie Hemato-onkolo-
gické kliniky Fakultní nemocnice 
Olomouc a Lékařské fakulty UPOL. 
Pořízen byl v listopadu z vlast-
ních prostředků nemocnice za cca 
8,1 milionu korun.

„Systém nCounter Pro je určen 
k profilování stovek cílů mRNA, 

mikroRNA nebo DNA současně, 
a to s vysokou citlivostí, přesností 
a reprodukovatelností. Využívá 
přitom molekulární ‚čárové kódy‘ 
k detekci jednotlivých molekul 
a spočítání stovek jedinečných 
transkriptů v jedné reakci. Tech-
nologie funguje zjednodušeně 
jako čtečka čárových kódů v su-
permarketu, ale místo zboží počítá 
molekuly v lidském těle. Na rozdíl 
od jiných používaných technologií 
tato ve svém protokolu nezahrnu-
je žádné amplifikační kroky, které 
by mohly zkreslit výsledky. Di-
gitální detekce cílových molekul 
a vysoká úroveň multiplexování 
poskytují nový standard citlivosti 
a reprodukovatelnosti pro studie 
stovek cílů,“ popisuje výhody no-
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Obnova průčelí barokního chrá-
mu Zvěstování Panny Marie, který 
se nachází v centru Šternberka, 
vyjde na téměř sedmdesát milio-
nů korun. Práce budou rozděleny 
do tří částí. Zahrnují rekonstrukci 
hlavního přístupového schodiště, 
obnovu a zpřístupnění schodů ve-
doucích do věže a renovaci fasády 
na čelní stěně chrámu.

Podle mluvčího olomouckého ar-
cibiskupství, které je investorem 
projektu, je cílem obnovy nejen 
zachovat historickou hodnotu 
památky, ale také ji zpřístupnit 
široké veřejnosti. „Chrám Zvěsto-
vání Panny Marie je významnou 
kulturní a historickou památkou. 
Je důležité, abychom zajistili její 
zachování pro budoucí generace,“ 
uvedl mluvčí Jiří Gračka.

První fáze obnovy se zaměří na 
rekonstrukci hlavního přístupo-
vého schodiště, které je klíčovým 

prvkem pro návštěvníky chrámu. 
V současnosti vykazuje známky 
opotřebení. Bude kompletně zre-
konstruováno tak, aby splňovalo 
jak estetické, tak bezpečnostní nor-
my. V rámci této fáze budou také 
provedeny úpravy okolí schodiště, 
které přispějí k celkovému vzhledu 
a funkčnosti areálu.

Druhá část projektu se zaměří na 
obnovu a zpřístupnění schodů 
vedoucích do věže chrámu. Tyto 
schody, které jsou v současnosti 
uzavřeny, po rekonstrukci umož-
ní návštěvníkům přístup do věže, 
odkud mohou obdivovat výhled na 
město a jeho okolí. Podle mluvčího 
arcibiskupství je zpřístupnění věže 
důležitým krokem k větší interakci 
s návštěvníky a posílení turistické-
ho potenciálu Šternberka.

Třetí část obnovy se zaměří na reno-
vaci fasády na čelní stěně chrámu. 
Zahrnuje nejen opravy poškoze-

Barokní dominanta Šternberka,
chrám Zvěstování Panny Marie, se dočká obnovy 

Čeká vás exotika? Fakultní nemocnice
nabízí kompletní paletu očkování

Oprava průtahu v Dolanech přinese uzavírku 
frekventované silnice a objížďky

ných částí, ale také důkladné čiště-
ní a konzervaci historických prvků 
fasády. Cílem je vrátit chrámu jeho 
původní vzhled a zajistit, aby byl 
chráněn před dalším poškozením.

Financování obnovy bude zajištěno 
z několika zdrojů. Hlavní část ná-
kladů pokryje olomoucké arcibis-
kupství, které se na projektu podílí 
jako investor. Dále se očekává pod-
pora z veřejných zdrojů včetně do-
tací z evropských fondů a státního 
rozpočtu. Na obnově se podílí také 
město Šternberk, které každoročně 
přispívá na tuto památku částkou 
700 tisíc korun.

Obnova barokního chrámu Zvěs-
tování Panny Marie je součástí šir-
šího úsilí o ochranu a revitalizaci 
historických památek v regionu. 
Místní samospráva se dlouhodo-
bě snaží o zachování kulturního 
dědictví a podporu turistického 
ruchu. Podle odborníků má chrám Zdroj: RadekS – wikipedia

Zdroj: FNOL Zdroj: ŘSD
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DÁRKOVÁ 
KARTA

Prakticky komplexní paletu mož-
ností očkování pro veřejnost, své 
pacienty i zaměstnance nabízejí 
specializovaná pracoviště Fakult-
ní nemocnice Olomouc. Většinu 
z nich naleznou zájemci v rámci 
Očkovacího centra Kliniky pracov-
ního lékařství a od července nově 
i v Ambulanci cestovní medicíny 
a očkování Infekčního oddělení 
FN Olomouc. Pro specifické potřeby 
svých pacientů zajišťují nezbytné 
vakcinace i některá zdravotnická 
pracoviště nemocnice, například 
hemato-onkologická klinika, a své 
kmenové pacienty očkuje v rámci 
povinných vakcinací také oddělení 
praktického lékařství.

Infekční oddělení Fakultní ne-
mocnice Olomouc nabízí nově od 
července 2026 ve své Ambulanci 
cestovní medicíny a očkování kom-
pletní poradenskou službu před 
cestami do zahraničí. Následně 
pak specialisté z tohoto pracoviště 
provádějí očkování požadovaných 
vakcinací včetně vystavení mezi-
národního průkazu o očkování. 
„Jedná se o očkování na vyžádání 
cestovatelů a specifická pro ces-
tování do zemí s výskytem exo-
tických či nebezpečných infekcí. 
Ta nejsou plně hrazena z veřejného 
zdravotního pojištění, ale vyhláška 
o očkování je upravuje jako dopo-
ručená či vyžadovaná. Jde napří-

Řidiče na frekventované sil-
nici I/46 mezi Olomoucí 
a Šternberkem čeká během 
léta dopravní omezení. Ředi-
telství silnic a dálnic plánuje 
v pondělí 13. července zahájit 
opravu průtahu obcí Dolany. 
Práce potrvají do konce srpna, 
hotovo má být ještě před začát-
kem nového školního roku.

Opravovat se bude úsek dlouhý 
1744 metrů. Vozovka je podle 
diagnostiky ve špatném stavu, 
objevují se na ní trhliny, vyjeté 
koleje, koroze povrchu i ola-
mování okrajů. Stavbaři proto 
odfrézují a vymění obrusnou 
i ložnou vrstvu, obnoví do-
pravní značení, pročistí od-
vodnění a příkopy a doplní 
také bezpečnostní prvky.

Práce budou rozdělené do dvou 
etap. První etapa potrvá od 
13. července do 4. srpna, dru-
há od 5. do 24. srpna. Po dobu 
částečných uzavírek budou vo-
zidla nad 7,5 tuny projíždět ky-
vadlově po neopravované části 
silnice. Osobní auta ve směru 
ze Šternberka pojedou objíž-
ďkou přes Bohuňovice a Hlu-
šovice. Ve směru z Olomouce 
povedou objízdné trasy podle 
etapy přes Chválkovice, Samo-
tišky, Tovéř a Dolany, případně 

klad o vakcíny proti žluté zimnici, 
břišnímu tyfu, japonské encefaliti-
dě a jiným, u nás se nevyskytujícím 
závažným nemocem,“ zmiňuje pri-
mářka Infekčního oddělení MUDr. 
Martina Kundschofská.

Pracoviště, v jehož čele stojí, se 
také významně podílí na mimo-
řádných očkováních na území Olo-
mouckého kraje. „Tyto vakcinace 
se nařizují v případě zvýšeného 
výskytu infekce nebo při hrozícím 
nebezpečí jejího vzniku, třeba při 
přírodních katastrofách, epidemi-
ích a ohniscích nákazy. Nařizuje 
je Ministerstvo zdravotnictví nebo 
krajská hygienická stanice formou 
mimořádného opatření,“ vysvětlu-
je Martina Kundschofská.

Další součástí nabídky nové am-
bulance je očkování při poranění 
zvířetem. Provádí se v případech, 
kdy došlo k poranění, které před-
stavuje riziko nákazy vzteklinou. 
A v neposlední řadě zde lze zajistit 
očkování na žádost klientů za úhra-
du podle platného ceníku očkova-
cích látek. „Jedná se o očkování, 
která nejsou ze zákona povinná, 
ale jsou odborníky doporučována. 
Zdravotní pojišťovny na ně čas-
to přispívají v rámci svých fondů 
prevence. Typicky jde o očkování 
proti pneumokokovým infekcím, 
RS virům, lidskému papilomaviru 

přes Tovéř, Dolany a Bělkovice 
-Lašťany.

Řidiči musí počítat také se 
dvěma krátkými úplnými uza-
vírkami. První je naplánována 
na 30. a 31. července, druhá na 
20. a 21. srpna. 

V těchto dnech bude doprava 
vedena po objízdných trasách. 
Zakázku získala společnost 
Strabag. Do soutěže se přihlási-
lo devět uchazečů, díky čemuž 
cena klesla z předpokládaných 
27,7 milionu korun na zhruba 
18,6 milionu korun.  red

způsobujícímu rakovinu dělož-
ního čípku, klíšťové encefalitidě, 
meningokokovým nákazám, rota-
virům či chřipce, choleře, horečce 
dengue, příušnicím, spalničkám, 
zarděnkám, žloutenkám typu A a B, 
vzteklině nebo planým neštovicím. 
Dále očkujeme zájemce po indikaci 
lékařem specialistou a pacienty po 
splenektomii,“ vyjmenovává pri-
mářka Infekčního oddělení s tím, 
že zájemci se mohou objednat na 
telefonních číslech 588 445 716 
a 588 442 179.  red

potenciál přilákat větší počet ná-
vštěvníků, což by mohlo mít pozi-
tivní dopad na místní ekonomiku.

Chrám Zvěstování Panny Marie byl 
postaven v 18. století v barokním 
stylu na místě mnohem starší, ale 
silně poškozené sakrální stavby. 
Jeho architektura a výzdoba jsou 
příkladem vrcholného baroka. 
Chrám je dnes nejen místem koná-
ní bohoslužeb, ale také kulturním 
centrem, které hostí různé akce 
a koncerty. 

Vzhledem k významu chrámu pro 
místní komunitu a jeho historické 
hodnotě je obnova průčelí pova-
žována za klíčový projekt. Mluvčí 
arcibiskupství zdůraznil, že chrám 
je symbolem víry a tradice pro oby-
vatele Šternberka a jeho okolí. „Ob-
nova chrámu je důležitá nejen pro 
jeho estetiku, ale také pro udržení 
duchovního a kulturního života 
v regionu,“ dodal Jiří Gračka.  red
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Správa zámeckého areálu v Čechách pod Kosířem informuje, že od 
1. července je park otevřen celoročně denně od 7 do 18 hodin. Tím-
to novým opatřením reaguje na dlouhodobé negativní zkušenosti 
s vandalismem, poškozováním historického majetku i bezpečnost-
ními riziky, která se objevují především ve večerních hodinách. 

Poděbrady pořádají na terase u restaurace večerní promítání. Už 8. čer-
vence hrají ve 21 hodin Okresní přebor - Poslední zápas Pepika Hnát-
ka, dále je na programu 22. července Mord, 5. srpna Forrest Gump, 
12. srpna Velký vlastenecký výlet, 26. srpna Madagascar a 16. září Ná-
vrat do budoucnosti. Každý pátek se tu od 19 hodin konají i koncerty. 

Zámecký park v Čechách pod Kosí-
řem mění otevírací dobu

Poděbrady lákají
na letní promítání a koncerty

Junior Ballet Olomouc pomůže
mladým tanečníkům na cestě k profesionální kariéře

Na hradě Šternberk chystají dětské prohlídky i letní kino

Moravské divadlo Olomouc přichá-
zí s novým mezinárodním projek-
tem Junior Ballet Olomouc, který 
vzniká ve spolupráci s agenturou 
GCDANCEVENTS. Jeho cílem je 
podpořit mladé tanečníky a taneč-
nice na přechodu mezi studiem 
a profesionální uměleckou dráhou.

Projekt reaguje na situaci, kdy 
absolventi tanečních škol často 
disponují kvalitním vzděláním, 
ale chybí jim dostatek jevištních 
zkušeností, které profesionální 
soubory vyžadují. Junior Ballet 
Olomouc proto nabídne prostor 
pro další rozvoj, získávání praxe 
a postupné začlenění do profesi-
onálního prostředí.

„Chceme vytvořit pomyslný most 
mezi odborným tanečním vzdě-
láním a profesionální kariérou. 
Mladí tanečníci budou mít mož-
nost pracovat v reálném divadel-
ním provozu, poznat fungování 
profesionálního souboru a získat 
zkušenosti, které jim pomohou při 
vstupu na trh práce,“ vysvětluje 
ředitel Moravského divadla a Mo-
ravské filharmonie David Gerneš. 

Do prvního ročníku projektu bude 
přijato maximálně dvanáct stážis-

Státní hrad Šternberk připravil 
na červenec dva programy pro 
rodiny s dětmi i milovníky letní 
atmosféry. Návštěvníci se mohou 
těšit na speciální dětské prohlíd-
ky zaměřené na život dětí na 
hradě v minulosti a také na první 
letošní promítání putovního Let-
ního kina na kolečkách.

Speciální dětské prohlídky se 
uskuteční v sobotu 11. července 
2026, a to v časech 9.30, 11.30 
a 14.30. Program je určen dě-
tem v předškolním a mladším 
školním věku, přibližně od 5 do 
10 let, v doprovodu rodičů. Děti 

se společně s lektorem přenesou 
do minulosti a dozvědí se, jak se 
žilo dětem na panském sídle, jak 
vypadala výchova malých šlech-
ticů, jejich denní rozvrh, móda 
nebo hračky. Součástí programu 
budou také historické fotografie 
z archivu posledních majitelů 
hradu, drobné rukodělné aktivi-
ty a zapůjčení kostýmu.

Kapacita dětských prohlídek je 
omezena na maximálně 15 dětí 
v doprovodu rodičů, proto hrad 
doporučuje rezervaci. Vstupné 
činí 100 korun za osobu. Místo je 
možné rezervovat telefonicky na 

Zdroj: MDO

Zdroj: hrad-sternberk.cz

Do 22. července mohou lidé na parkovišti v Konečné ulici v Prostě-
jově zažít Cinema 180°, mobilní panoramatické kino s nafukovací 
kopulí a obřím zakřiveným plátnem. Projekce diváky obklopí v roz-
sahu 180 stupňů a vytvoří pocit, že jsou součástí děje. Promítání je 
vhodné pro všechny věkové kategorie, vstupné činí 150 korun. 

Prostějov nabídne
panoramatické kino

INZERCE

čísle 725 718 059 nebo e-mailem 
na adrese plhakova.jana@npu.cz.

O několik dní později, ve stře-
du 15. července 2026, zavítá 
na hrad Šternberk Letní kino 
na kolečkách. Na dolní louce 
v hradním parku, v prostoru bý-
valého letního kina, promítne 
novou českou komedii Po večer-
ce. Projekce začne po setmění, 
přibližně ve 21.30, areál kina 
bude otevřený už hodinu před 
promítáním.

Vstupenky budou v prodeji na 
místě za 150 korun. Pro diváky 

tů. Během celosezonní stáže, která 
bude probíhat od září do června, 
budou pravidelně trénovat pod ve-
dením baletních mistrů Moravské-
ho divadla Olomouc i hostujících 
pedagogů. Součástí programu bude 
také studium repertoáru baletního 
souboru a získávání praktických 
zkušeností na jevišti.

Nejtalentovanější účastníci do-
stanou příležitost zapojit se 
do vybraných baletních inscena-
cí Moravského divadla Olomouc. 
Další zkušenosti budou získávat 
také v operních produkcích, kde 
budou mít možnost vystupovat 
v tanečních partech. Vedle toho 
budou pracovat na vlastním cho-
reografickém projektu, který by 
mohl být uveden na některé z di-
vadelních scén. 

„Projekt přináší výhody jak mla-
dým tanečníkům, tak samotnému 
souboru. Absolventům tanečních 
škol nabízí cennou praxi a možnost 
profesního růstu v době, kdy je 
konkurence na trhu práce mimo-
řádně vysoká. Moravské divadlo 
naopak získá širší základnu při-
pravených tanečníků, kteří mohou 
v případě potřeby posílit soubor 
a do budoucna se stát jeho plno-

budou připravené lavice, po-
řadatelé ale doporučují vzít si 
s sebou také piknikovou deku 
k sezení na trávě. Na místě bude 
k dispozici občerstvení včetně 
popcornu, piva, limonády a vína.

Komedie Po večerce vypráví pří-
běh Kráti, manažera na pokraji 
vyhoření, který se na prosbu ne-
mocného otce ujme vedení zchá-
tralého letního dětského tábora, 
kam kdysi jezdil jako dítě. Návrat 
na známé místo mu přinese ne-
jen řadu konfliktů, ale i setkání 
s dávnou láskou a šanci na nový 
začátek.  red

hodnotnými členy,“ uvedl šéf balet-
ního souboru Jan Fousek. 

Podobné juniorské soubory jsou 
v zahraničí běžnou součástí pro-
fesionálních tanečních institucí 
a dlouhodobě se osvědčují. V České 
republice se průkopníkem tohoto 
modelu stal v roce 2022 soubor 
Balet NDB 2 v Brně. Junior Ballet 
Olomouc tak bude teprve druhým 
projektem svého druhu v České 
republice.

Moravské divadlo Olomouc si od 
nového projektu slibuje nejen pod-
poru mladé generace tanečníků, 
ale také rozvoj baletního umění 
v regionu a vznik nových umělec-
kých příležitostí pro budoucnost.

„Nyní je spuštěn otevřený casting 
do prvního ročníku Junior Ballet 
Olomouc. Hlásit se mohou mla-
dí tanečníci a tanečnice z celého 
světa skrze pořadatelskou agentu-
ru GCDANCEVENTS a informace 
o projektu už putují prostřednic-
tvím konzervatoří, tanečních škol 
a odborných organizací napříč Evro-
pou i dalšími zeměmi. Kolik zájem-
ců nová příležitost osloví, ukážou 
následující týdny,“ doplnila mluvčí 
MDMF Vlasta Pechová.  red



období bez sídelního arcibiskupa, 
kdy funkci apoštolského admi-
nistrátora zastával Josef Vrana 
(1973–1987). Arcibiskup Franti-
šek Vaňák (1989–1991) působil 
krátce po listopadových událos-
tech. Jan Graubner (1992–2022) 
sehrál klíčovou úlohu při obno-
vě církve po totalitě, v dialogu 
se společností, obnově památek 
a ekumenismu; později byl jmeno-
ván pražským arcibiskupem. Sou-
časným arcibiskupem je od roku 
2024 Josef Nuzík, který navazuje 
na tuto tradici v podmínkách sou-
časné pastorace.

Novodobý kostel svatých Cyrila 
a Metoděje jako symbol tradice

Symbolickou připomínkou cyrilo-
metodějské tradice je nejen sou-
soší obou bratří, zdobící centrální 
schodiště arcibiskupského paláce, 
ale i novodobý kostel svatých Cyri-
la a Metoděje v olomoucké městské 
části Hejčín. Tento monumentální 
neoklasicistní chrám byl vybu-
dován v letech 1854–1863 podle 
návrhů architektů Carla Roesnera 
a Vojtěcha Ignáce Ullmanna. Impo-
zantní stavba s bohatou výzdobou 
vznikla v éře národního obrození 
jako projev úcty k slovanským vě-
rozvěstům. Interiér zdobí díla čes-
kých umělců, včetně maleb a soch 
připomínajících misijní odkaz Cy-
rila a Metoděje. 

Nedávné státní svátky nám umož-
ňují připomenout si místo Olo-
mouce v našich dějinách, konti-
nuitu církevní správy až do časů 
Metodějových a lépe tak pochopit 
historii tohoto dnes převážně seku-
larizovaného města s obrovským 
množstvím církevních památek.  
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Metodějův stolec: historie olomouckého biskupství 
v kontextu cyrilometodějské tradice
Martin Chytrý

Máme za sebou období tradičních 
letních svátků, během nichž si 
připomínáme postavy Cyrila a Me-
toděje, věrozvěstů, kteří přinesli 
křesťanství do Čech a na Moravu 
a zásadně tak utvářeli kulturně-ci-
vilizační rámec našich dějin. Spolu 
s nimi však také vzpomínáme na 
Mistra Jana Husa, ústřední forma-
tivní osobnost české reformace. 
V silně sekularizované české spo-
lečnosti se v minulosti vedly mezi 
intelektuálními autoritami spory 
o to, která z těchto dvou nábožen-
ských linií má pro náš národ větší 
význam. Byly to spory ve stylu 
„buď, anebo“. Dnes oba tyto svát-
ky slavíme v nejkratším časovém 
rozmezí společně. Olomouc, sídlo 
biskupství a později arcibiskupství 
i významného jezuitského vyso-
kého učení, zůstávala po většinu 
své existence pevnou katolickou 
baštou, která odolávala husitským 
proudům a stála na straně proti-
reformace. Kontinuita katolické 
tradice Olomouce se odvozuje pří-
mo od svatého Metoděje a olomo-
ucký biskupský stolec bývá proto 
často označován jako „Metodějův 
stolec“. Jaká skutečná historie se 
za tímto pojmem skrývá? Je toto 
označení míněno doslova, nebo 
spíše symbolicky?

Svatý Metoděj, Velká Morava a po-
čátky moravského arcibiskupství

Svatý Metoděj (původně Michal, 
kolem let 813/815–885) pocházel 
z řecké Soluně, stejně jako jeho 
mladší bratr Konstantin-Cyril. Oba 
bratři vyrůstali v byzantské pa-
tricijské rodině, získali vynikající 
vzdělání a Metoděj působil nej-
prve jako vysoký správní úředník 
(archón) v oblastech osídlených 
Slovany, později se stal knězem. 
V roce 863 dorazili oba bratři na 
Velkou Moravu na pozvání knížete 
Rostislava, který usiloval o církevní 
nezávislost na franské sféře vlivu 
a hledal oporu proti expanzi Vý-
chodofranské říše. Velká Morava 
byla v 9. století prvním význam-
nějším západoslovanským státním 
útvarem, který ovládal rozsáhlé 
území od Čech přes Slovensko až 
po Panonii a představoval centrum 
moci dynastie Mojmírovců.

Metoděj byl v Římě na podzim roku 
869 vysvěcen papežem Hadriánem 
II. na arcibiskupa moravsko-panon-
ského, přičemž jeho hlavní působ-
nost se soustředila právě na Mora-

vu. Spolu s Cyrilem vytvořili písmo 
hlaholici, přeložili klíčové liturgické 
texty a části Písma svatého do sta-
roslověnštiny. Metoděj světil nové 
kněze, budoval církevní správu 
a hájil právo na slovanskou liturgii 
proti nárokům franských prelátů. 
Prošel tvrdými konflikty, včetně více 
než dvouletého věznění v Bavorsku, 
odkud byl propuštěn díky papežské 
intervenci. Pokřtil českého kníže-
te Bořivoje a zemřel 6. dubna 885, 
pravděpodobně na Velehradě. Po 
jeho smrti slovanská liturgie upad-
la, avšak misijní odkaz přetrval. Vel-
ká Morava jako státní útvar nakonec 
zanikla pod náporem maďarských 
nájezdů na počátku 10. století, což 
urychlilo přesun mocenských a cír-
kevních center severněji.

Archeologické poznatky o staroby-
losti Olomouce a možném církev-
ním centru

V současnosti se odborníci na ob-
dobí počátků naší státnosti často 
přiklánějí k názoru, že Olomouc 
představovala významné sídel-
ně-správní a pravděpodobně též 
církevní centrum již v průběhu 

9. století. Archeologické výzkumy 
posledních desetiletí odhalily např. 
v oblastech Povelu či Olomoucké-
ho kopce pozůstatky velmožského 
dvorce, dokládající existenci ozbro-
jené družiny, místní šlechty, speci-
alizovaných řemeslníků i několika 
sakrálních staveb. Nálezy fragmen-
tů malt, pálených střešních tašek, 
okenních vitráží a železných pisá-
tek z vrstev pocházejících z první 
poloviny 10. století demonstrují 
vysokou kulturu osídlení a existen-
ci zděných církevních objektů už 
ve velkomoravském období.

Olomouc se zároveň na rozdíl od 
jihomoravských center vyhnula 
úplnému zničení při maďarských 
vpádech a stala se útočištěm eli-
ty z postižených jižních oblastí. 
Po rozpadu Velké Moravy zde mu-
sela pokračovat církevní organiza-
ce, neboť křesťanské společenství 
vyžadovalo kněze, svěcení i litur-
gické potřeby. Badatelé předpo-
kládají, že jeden z Metodějových 
čtyř podřízených biskupů mohl 
mít sídlo v Olomouci již koncem 
9. století (přibližně v letech 880–885). 
Písemné doklady z 10. století sice 

chybí, ale skutečnost, že Morava 
není v tehdejších pramenech ře-
zenské arcidiecéze uváděna jako 
misijní území, podporuje předsta-
vu o zachování funkční diecéze.

Symbolické a reálné navázání na 
Metodějův stolec a důvody obnove-
ní biskupství

Přímé svědectví o Metodějově 
osobním působení v Olomouci 
neexistuje, stejně jako jeho hrob. 
Stručný chronologický přehled 
Granum catalogi praesulum Mo-
raviae z 15. století však zařazuje 
olomoucké biskupy do linie přímo 
za Metodějem a uvádí hypotetická 
jména raných moravských církev-
ních hodnostářů – Jana (914–932), 
Silvestra (942–947) a Vracena/Vra-
tislava (976–981). Obnovení bis-
kupství v roce 1063 knížetem Vra-
tislavem II. (s prvním biskupem 
Janem I.) tak nejspíš nebylo novým 
ustavovacím aktem, nýbrž formál-
ním potvrzením a obnovou starší 
struktury. Hlavním motivem byla 
snaha o posílení moravské autono-
mie uvnitř přemyslovského státu 
– Vratislav usiloval o oslabení praž-
ského biskupa Jaromíra a o vlastní 
církevní správu na Moravě. Podle 
kanonického práva vyžadovalo 
zřízení biskupství papežský sou-
hlas, který v tomto případě nebyl 
výrazněji zpochybněn (s výjimkou 
právě odporu Jaromírova). Odkazů 
na cyrilometodějskou minulost je 
však v Olomouci více. Středověké 
legendy např. spojovaly nedocho-
vaný kostel sv. Petra na Předhradí 
s jeho vysvěcením sv. Cyrilem již 
v roce 863, čímž podtrhovaly tuto 
kontinuitu. Symbolické přihlášení 
se k Metodějovi však patrně slou-
žilo dobově obvyklým způsobem 
k legitimizaci postavení Olomouce, 
posilování moravské identity a ar-
gumentaci v církevně-politických 
sporech.

Linie olomouckých biskupů a arci-
biskupů

Od Metoděje do současnosti 
(k roku 2026) se na olomouckém 
stolci vystřídalo přibližně 70 osob-
ností, přesněji kolem 55 biskupů 
do povýšení na arcibiskupství 
v roce 1777 a patnáct arcibisku-
pů. Tato posloupnost výrazně 
ovlivňovala politický, kulturní 
i stavební vývoj historické metro-
pole Moravy. Mezi významné raně 
středověké osobnosti patří Jind-
řich Zdík (1126–1150), reformá-
tor a diplomat, který podporoval 

premonstráty, zakládal kláštery 
a aktivně zasahoval do evropských 
záležitostí. Bruno ze Schauenbur-
ku (1245–1281) působil jako rádce 
Přemysla Otakara II., zaváděl len-
ní systém, podporoval kolonizaci 
a budoval sakrální stavby, čímž 
podstatně upevnil hospodářskou 
moc biskupství. Jan Očko z Vla-
šimi (1351–1364) byl lucembur-
ským prelátem, později pražským 
arcibiskupem a prvním českým 
kardinálem, který napomáhal kul-
turnímu rozkvětu za Karla IV.

V novověku vynikli František 
z Ditrichštejna (1599–1636), kar-
dinál a významná protireformační 
osobnost, nebo Stanislav Thurzo, 
mecenáš renesanční přestavby 
Arcibiskupského paláce. Důle-
žitou roli sehrál také Rudolf Jan 
Habsbursko-Lotrinský (1819–
1831), arcivévoda a kardinál, který 
v období restaurace po napoleon-
ských válkách přispěl k rozvoji 
Olomouce nejen v církevní oblasti, 
ale i v urbanismu a budování ve-
řejného prostoru – podporoval 
vznik městských parků, vzděláva-
cích institucí i celkové zvelebení 
města, čímž pomohl otevřít dveře 
k proměně Olomouce v modernější 
centrum 19. století.

Dvacáté století přineslo těž-
ké zkoušky. Leopold Prečan 
(1923–1947) čelil nacistické oku-
paci, byl internován ve své vile 
na Svatém Kopečku a jeho spolu-
pracovníci vězněni v koncentrač-
ních táborech. Po válce nastoupil 
Josef Karel Matocha (1948–1961), 
který byl komunistickým reži-
mem od roku 1950 internován a 
nemohl řádně vykonávat úřad. 
Po jeho smrti následovalo dlouhé 
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Lorem ipsum

Méně čekání. Více pohody.

Pro
               omenty, 
co stojí za to

olympiaolomouc.cz

Sousoší sv Cyrila a Metoděje od Emanuela Maxy. 
Zdroj: Arcibiskupskypalac.cz

Kostel sv. Cyrila a Metodeje v Hejčíně. Foto: Michal Maňas – Wikipedia
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Sudoku pro chytré hlavy Sudoku pro Hanácký Večerník poskytuje

– první český Sudoku server

HOROSKOP 8.–21. 7. 2026

Děje se víc, než stíháš zpracovat. 
Ne všechno vyžaduje okamžitou 
reakci. Vyber si jen to, co má do-
pad, smysl i důležitost.

Informace se k tobě dostanou 
rychle a z více stran. Nespěchej 
s interpretací. Pravda se ukáže až 
s odstupem.

Pozornost okolí kolísá a není 
stabilní jako dřív. Není nutné ji 
držet za každou cenu. Výsledek 
mluví víc než snaha zaujmout.

Budeš nucen jasněji definovat 
své hranice. Kompromis už ne-
stačí. Přímé vyjádření přinese 
úlevu.

Změny přicházejí skrze okolnos-
ti, ne tvoje rozhodnutí. Přizpů-
sobení je klíčové. Otevře se jiná 
varianta, než jsi čekal.

Nápady se objevují nečekaně 
a rychle mizí. Zachyť je hned. 
Jeden z nich má dlouhodobý po-
tenciál.

Citlivost se zvýší, ale pomůže ti 
vnímat detaily. Nepřebírej cizí 
emoce. Ochrana vlastního pro-
storu je klíčová.

Práce a povinnosti zaberou víc 
prostoru. Rozliš, co má hodnotu a 
co bere čas. Priorita ti ulehčí tlak 
i zbytečný stres i napětí.

Něco se pohne pod povrchem 
a vypluje ven. Neřeš to impulziv-
ně. Klidná reakce ti dá kontrolu 
nad situací.

Řešíš víc praktických věcí na-
jednou. Chaos se dá zvládnout, 
pokud zúžíš fokus. Jeden krok po 
druhém funguje nejlépe.

Vztahová dynamika se vyjasní. 
Co bylo nejasné, dostane kon-
krétnější tvar. Upřímnost je teď 
efektivní zkratka.

Stabilita se buduje přes drobné 
úpravy. Něco starého už nefun-
guje stejně. Přizpůsobení přinese 
větší klid.

Beran

Blíženci

Lev

Váhy

Střelec

Vodnář Ryby

Kozoroh

Štír

Panna

Rak

Býk
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www.paulus-catering.cz

S Paulus Catering
Nezapomenutelný firemní večírek?

VAŘÍME S VEČERNÍKEM

RECEPT NA TAŽENÝ ŠTRŮDL

Dnes pro vás máme velkou 
specialitu - tažený štrůdl s jabl-
ky. Štrůdl odjakživa patří mezi 
nejoblíbenější moučníky české 
kuchyně. Původem z Rakouska, 
ale zabydlel se i u nás a všichni 
jej milujeme. Štrůdl si můžeme 
připravit z různých druhů těst 
– z listového, křehkého nebo 
také ten náš dnešní – tažený. 
Pojďte si ho se mnou připravit.

Dnes si zaděláte těsto a zítra si 
pochutnáte, jak už dlouho ne.

těsto. Rozdělíme na dvě části 
a vypracujeme bochánky, 
které přendáme na talíř s ole-
jem. Těsto opět polijeme olejem, 
zakryjeme fólií a vložíme na noc 
do lednice.

Na tažení těsta potřebujeme vy-
výšený podstavec (velkou dře-
věnou desku, nebo bude úplně 
stačit menší stoleček) a utěrku. 
Takto připravenou pracovní 
plochu posypeme dostatečným 
množstvím mouky, položíme na 
ní těsto, které opět posypeme 
moukou a trochu rozválíme vá-
lečkem. Nejprve táhneme těsto 
dlaněmi, poté vytahujeme na 
pracovní ploše, až získáme poža-
dovanou velikost a tloušťku.

Těsto pokapeme máslem, tře-
tinu posypeme strouhankou, 
na kterou poklademe oloupaná 
a na plátky nakrájená jablka 
ochucená cukrem, rumem, sko-
řicí a citronovou šťávou. Může-
me přidat i rozinky a ořechy.
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CO BUDETE POTŘEBOVAT
 
 300 g hladké mouky
 200 ml vlažné vody
 50 ml rostlinného oleje
 špetka soli
 máslo

Zdroj: Supraphon

Recenze: Michal Prokop & Framus Five – Live 80
Martin Novotný

Michal Prokop letos v srpnu oslaví 
osmdesáté narozeniny a k tomuto 
významnému jubileu si nadělil 
dárek v podobě živého alba Live 
80. Deska zachycuje energii vá-
nočního koncertu skupiny Framus 
Five z prosince 2025 v pražském 
Foru Karlín a potvrzuje, že legen-
da českého rocku, blues a soulu 
je v mimořádné formě. To doká-
zalo už studiové album Ostraka 
(vydané loni v dubnu), které se 
stalo jedním z největších úspěchů 
Prokopovy kariéry v tomto tisíci-
letí. Získalo Cenu Anděl za Album 
roku i Interpreta roku, dosáhlo 
zlaté a platinové desky a ukázalo, 
že Prokopova tvorba stále rezonu-
je u kritiků i publika. 

Proč ale recenzovat živák? Album 
Live 80 dokumentuje, jak skvěle 
to kapele šlape i po více než šesti 
desetiletích existence a řadě změn 
ve složení. Prokopův hlas je troš-
ku hrubší a drsnější než na počát-
ku kariéry, ale zůstává plný síly 
a expresivity a stále dokáže znít 

i sametově. Kapela nemusí přela-
ďovat klasické pecky do nižších 
tónin – Prokop je schopen je podat 
s mladistvou energií, ze záznamu 
nelze poznat, zda zpívá čtyřicát-
ník, či zpěvák s dvojnásobkem 
křížků. Album zároveň shrnuje 
to nejkonstantnější na Prokopově 
hudební dráze: neochvějnou fas-
cinaci americkou hudbou, blues, 
rhythm & blues a soulem. Popová 
epizoda ze sedmdesátých let Pro-
kopovi paradoxně pomohla ujas-
nit si skutečné hudební preferen-
ce natolik a definitivně, že získal 
jistotu a přesvědčivost, která se 
s každou dekádou jen prohlubuje.

Po úmrtí kytarové legendy Luboše 
Andršta v roce 2021 nahradil profe-
sorskou osobnost české kytary v ka-
pele Pavel Marcel – jeden z mála do-
mácích hráčů, kteří jsou skutečně 
odkojeni jižanským rockem a jeho 
specifickou kytarovou hrou. Marcel 
je virtuos, ale ve Framusu hraje vel-
mi úsporně, služebně a s citem pro 
celek, nikdy se neprosazuje na úkor 
písně. Hlavním sólovým nástrojem 
kapely zůstávají fenomenální hou-

sle Jana Hrubého, které dodávají 
Prokopovým písním nezaměni-
telnou barvu a emoci. Ke kapele 
odjakživa patří širší složení včetně 
dechové sekce, dnes je to Jiří Šíma 
(saxofon) a Roman Němec (trubka). 
Současné sestavě dále vévodí Andy 
Čermák (klávesy), Zdeněk „Wimpy“ 
Tichota (baskytara) a Pavel Razím 
(bicí). Framus Five v dnešní podobě 
hrají s radostí, přesností a dynami-
kou, které jim mnoho mladších ka-
pel může jen závidět.

Repertoár Live 80 je chytře sestave-
ný: otevírají ho povinné koncertní 
hity Kolej Yesterday, Blues o spo-
lykaných slovech a Bitva o Karlův 
most, které by publikum nikdy 
neodpustilo vynechat. Po nich však 
znějí novinky z alba Ostraka, něko-
lik písní z porevolučních alb a kla-
sická pecka Boom Boom od Johnny 
Lee Hookera. Živák tak funguje ni-
koliv jako průřez dekádami tvorby, 
nýbrž spíše jako shrnutí hudební 
podstaty toho nejlepšího, co Pro-
kop s Framus Five za celá desetiletí 
nabídli se zdůrazněním, že si za 
aktuální tvorbou stojí.

Prokopem interpretované písně 
patří do té vzácné linie českého 
rocku (třeba spolu s Vladimírem 
Mišíkem či Lubošem Pospíšilem), 
kde kompozičně originální a har-
monicky netriviální hudba jde 
ruku v ruce s texty vysoké literární 
kvality. Hudební složku v minu-
losti dodávali dvorní skladatelé 
jako Petr Skoumal, Luboš Andršt, 
Jan Hrubý či sám Michal Prokop. 
Tu dotvářeli do písňové formy 
textařsko-básnická esa jako Josef 
Kainar, Pavel Šrut, Jiří Žáček či 
Jan Burian. Dnes štafetu sklada-
telů převzali Pavel Marcel, Andy 
Čermák či Zdeněk Tichota (i sám 
Prokop), texty píší zkušený Mar-
tin Němec (kapelník Precedens), 
Martin Bulíř, Marián Zima, Tomáš 
Roreček či Zdeněk Lacina. V roce 
Prokopových osmdesátin je Fra-
mus Five v plné síle a forma kape-
ly je obdivuhodná. Kdo si to chce 
ověřit a zažít energii současného 
Framusu naživo, má příležitost 
10. října 2026 v olomouckém klu-
bu Bounty Rock Café, kde kapela 
vystoupí v rámci turné k osmdesá-
tinám svého frontmana. 

Pomocí utěrky těsto zarolujeme, 
okraj pomažeme máslem a sle-
píme. Pomocí utěrky přeložíme 
štrůdl na vymazaný plech, potře-

me máslem a pečeme v troubě 
předehřáté na 180 °C 30 minut.

Ať se vám povede! 

POSTUP
 
Do mísy vsypeme mouku, při-
dáme vodu a olej a zaděláme 
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Volejbalový klub VK Prostějov 
v uplynulých týdnech, stejně 
jako každý rok touto dobou, 
postupně prozrazoval hráčskou 
podobu svého obměněného 
A-týmu žen včetně jmen nových 
posil. Po oznámení všech akvi-
zic družstvo momentálně čítá 
jedenáct plejerek pro nadcháze-
jící sezonu 2026/27.

A jaká je současná podoba 
kádru? Tvoří jej nahrávačky 
Anna Kohútová (Slovensko) 
a Michaela Zatloukalová, uni-
verzálka Magdalena Jurič (Chor-
vatsko), smečařky Mia Wesley 
(USA), Zhanna Syroyeshkina 
(Kazachstán), Viktorie Dvořáko-
vá a Lucie Zapletalová, blokařky 
Hana Makoňová, Elen Jedličko-
vá i Julie Bažó a libero Tereza 
Slavíková.

Volejbalistky VK Prostějov už mají téměř hotový kádr

Petr Pelíšek

Na mistrovství Evropy dětí a juni-
orů v drezuře, které hostí Equine 
Sport Center Olomouc, dorazí 
119 jezdců a koní z 24 zemí. Sou-
těžit se bude 15. až 19. července 
a nejvíc medailových pozic se 
budou snažit obhájit reprezen-
tanti Německa a Nizozemska. Po-
řadatelé mistrovství Evropy dětí 
a juniorů v drezuře z olomouc-
kého Equine Sport Centra odpo-
čítávají poslední dny do příjezdu 
účastníků. V dětské kategorii jich 
bude 46 ze 14 zemí, v té juniorské 
73 z 23 států. 

V obou částech šampionátu bu-
dou zastoupeny Belgie, Česká 
republika, Francie, Itálie, Ma-
ďarsko, Německo, Nizozemsko, 
Polsko, Portugalsko, Rakousko, 
Španělsko, Ukrajina a Velká Bri-
tánie. Slovensko vysílá pouze jed-
noho účastníka do soutěže dětí, 
a naopak výhradně juniorskou 
ekipu budou mít jezdci z Dánska, 
Gruzie, Chorvatska, Irska, Litvy, 
Norska, Řecka, Švédska, Švýcar-
ska a Turecka. O týmové medai-
le bude bojovat deset dětských 
družstev a sedmnáct juniorských. 
„Na všechny účastníky této vr-
cholné události se již moc těšíme 
a budeme se jim snažit poskyt-
nout nejlepší možné zázemí pro 
předvedení skvělých sportovních 
výkonů,“ uvedla prezidentka zá-
vodů Barbora Hubáčková.

Na loňském šampionátu skonči-
li Češi šestí mezi dětmi a devátí 
mezi juniory. V obou věkových 
kategoriích před rokem ve fran-
couzském Le Mans získali medai-

Petr Pelíšek

Mladý brankář Ondřej Czyž 
přestoupil do Sigmy Olomouc. 
Šestnáctiletý gólman začínal 
v Jablunkově, naposledy půso-
bil v MFK Karviná, kde chytal 
celostátní dorosteneckou ligu 
v kategoriích U17 i U19. Na kontě 
má i jeden start za reprezentační 
výběr do 16 let.

„V Ondřejovi získáváme velmi 
nadějného brankáře. Zajímalo se 
o něj hned několik klubů, včetně 
těch zahraničních, a jsme moc 
rádi, že si vybral právě nás. Jsme 
přesvědčeni, že v naší akademii 
bude mít optimální podmínky 

pro to, aby dále rozvíjel svůj ta-
lent,“ řekl ředitel rozvoje fotbalu 
v Sigmě Michal Hrubý.

„Nebylo to snadné rozhodnutí, 
ale cítil jsem, že je potřeba udě-
lat krok dál, abych se mohl vý-
konnostně posouvat a zlepšovat. 
Vybíral jsem z několika nabídek, 
ale musím říct, že Sigma Olomouc 
byla od počátku nejaktivnější. 
Jednání pana Hrubého s panem 
Krajčovičem mě přesvědčilo, že 
Sigma je pro mě ten správný krok. 
Těším se na novou výzvu, nové 
prostředí i na kluky v kabině,“ 
uvedl 194 centimetrů vysoký On-
dřej Czyž, který zahájí přípravu 
s devatenáctkou Sigmy. 

Do Olomouce dorazí na mistrovství 
Evropy v drezuře 119 sportovců

Czech Tour: účast potvrdil ProTeam Equipo Kern Pharma

Sigma získala talentovaného 
brankáře Ondřeje Czyže

Šestnáctiletý brankář Ondřej Czyž přestoupil
do SK Sigma Olomouc z Karviné. Foto: SK Sigma Olomouc

V Olomouci se opět sejde evropská drezurní špička. Foto: escolomouc.cz

Volejbalistky VK Prostějov už mají hotový kádr 
na novou sezonu. Foto: VK Prostějov

Cyklistickou Czech Tour pojede další špičková stáj. Foto: Czech Tour

Rozlosování úvodu soutěžního ročníku 2026/27

1. kolo – 25. července 2026

FK Jablonec – SK Sigma Olomouc

FC Viktoria Plzeň – FC Slovan Liberec

Artis Brno – FK Mladá Boleslav

SK Slavia Praha – 1. FC Slovácko

FC Hradec Králové – FK Pardubice

FC Zlín – FC Baník Ostrava

FK Teplice – Bohemians Praha 1905

FC Zbrojovka Brno – AC Sparta Praha

 
2. kolo – 1. srpna 2026

SK Sigma Olomouc – FK Mladá Boleslav

FC Viktoria Plzeň – FC Zbrojovka Brno

FC Slovan Liberec – FK Teplice

AC Sparta Praha – FC Zlín

Bohemians Praha 1905 – FC Hradec Králové

FC Baník Ostrava – SK Slavia Praha

FK Pardubice – FK Jablonec

1. FC Slovácko – Artis Brno

le jezdci Německa a Nizozemska. 
Německo mělo tehdy dvě zlata, 
Nizozemsko stříbro a bronz. 
Němečtí zástupci dominovali 
i v individuálních kategoriích, 
byť samotní vítězové tentokrát 
v Olomouci startovat nebudou. 
Dětskou mistryni Lauru Kohou-
tek však jistě stejně kvalitně za-
stoupí mezi juniory její o dva roky 
starší sestra Clara. Juniorkou je 
již i Hannah-Katharina Dearing-
-Schumach z Rakouska, jež v roce 
2025 skončila sedmá. Z juniorské 
top 10 hlásí návrat na mistrovství 
Evropy Rikke Maria Schoubye 
Johansen z Dánska, Britt Kik-
kert-van der Linde z Nizozemska 
a Isla Sully z Velké Británie.

Českou republiku budou re-
prezentovat v soutěži dětí Mia 
Bobeková s Belize, Jasmína Vášá-
ryová s Friday I’m In Love, jež mi-
nulý rok skončila v závěrečném 
individuálním testu patnáctá, 
Adéla Selyben s Baileys a Adriana 
Šmatláková s Furst Weilberg. Za 
juniory nastoupí loňská účastni-
ce mistrovství Evropy v Le Mans 
Eliška Vandasová a Roncevall, 
dále pak Alice Hubáčková s Dieu 
D´Amour, Anna Marie Křížová s 
Best For Me a v neposlední řadě 
Tereza Malá se Secret Dancer. 

Sportovní program mistrovství 
Evropy dětí a juniorů v drezuře 
probíhá v Equine Sport Center 
od středy 15. července. První zá-
vodní den odjede své úlohy nej-
prve první polovina dětí v rámci 
takzvaného předkola a od 13:00 
hodin i první část juniorů v týmo-
vé soutěži. Podobný scénář bude 
mít čtvrtek, kdy se po 18. hodině 

Petr Pelíšek

Startovní listina Czech Tour zís-
kává další výrazné jméno. Účast 
na největším českém etapovém 
závodě potvrdil španělský UCI 
ProTeam Equipo Kern Pharma, 
který v posledních sezonách 
patří k nejzajímavějším celkům 
druhé nejvyšší cyklistické di-
vize. Tým z Navarry přiveze na 
Czech Tour dravý styl závodění, 
výraznou vrchařskou kvalitu 
i pověst sestavy, která se nebojí 
útočit proti silnějším soupeřům.

Equipo Kern Pharma vstoupil 
do širšího povědomí fanoušků 
především díky mimořádnému 
vystoupení na Vueltě 2024. Špa-
nělský tým tam senzačně vybo-
joval tři etapová vítězství, když 
dvakrát triumfoval Pablo Cas-
trillo a třetí výhru přidal Urko 
Berrade. Pro celek postavený na 
práci s talentovanými jezdci šlo 
o průlomový moment a potvr-
zení, že i tým mimo WorldTour 
dokáže na největší scéně měnit 
průběh závodu.

„Equipo Kern Pharma přesně 
zapadá do profilu týmů, kte-
ré chceme na Czech Tour vi-

odehraje medailový ceremoniál 
pro juniorská družstva. Od pátku 
se pořadí kategorií prohodí a za-
hajovat budou v ranních hodinách 
junioři soutěží jednotlivců. Děti 
čeká týmová úloha. Druhá polovi-
na startovního pole bude následo-
vat v sobotu, kdy krátce po poledni 
budeme znát medailisty juniorů 
v kategorii jednotlivců a odpoledne 
se dozvíme, kdo bude patřit mezi 
nejlepší dětské týmy. Do nedělního 
finále dětí postupuje osmnáct nej-
lepších dvojic – tedy jezdců a koní, 
z nichž vzejde individuální šam-
pion. Pro juniory bude vrcholem 
volná sestava na hudbu, do níž se 
kvalifikuje nejlepší osmnáctka ze 
soutěže jednotlivců. 

„Vstup do areálu je během všech 
soutěžních dnů zdarma, a tak 
doufáme, že příznivci drezu-
ry, jezdeckého sportu a koní 
obecně dorazí v hojném počtu, 
aby vytvořili jedinečnou at-
mosféru,“ pozvala k návštěvě 
Equine Sport Centra Olomouc 
ředitelka areálu Kristýna Bundi-
lová. Přímý přenos sportovního 
klání bude možné po všechny 
soutěžní dny sledovat živě pro-
střednictvím on-line platformy 
České televize ČT sport Plus. 
Zahraniční diváci si budou 
moci pustit stream na FEI TV. 
Veškeré informace o programu 
akce najdou zájemci na webu 
www.escolomouc.cz. 

„Skutečnou sílu našeho pozmě-
něného mančaftu samozřejmě 
ukáže až samotný soutěžní ročník, 
ale snažili jsme se ho poskládat 
tak, aby měl kvalitu i perspektivu 
do budoucna. Nadále máme spíš 
věkově mladší tým, přesto o něco 
zkušenější než dosud. A rozhodně 
s ním budeme chtít útočit na me-
daili v obou domácích soutěžích: 
v DATART extralize i v CHANCE 
Českém poháru,“ řekl sportovní 
ředitel vékáčka Miroslav Čada.

Aktuální složení hráčského kádru 
přitom není definitivně konečné. 
„Uvažujeme ještě o jedné posile 
na diagonální post, i když to není 
nic, co by nás vyloženě tlačilo. 
Každopádně pokud se objeví na 
trhu zajímavá volejbalistka, je 
možné, že ji dříve nebo později 
angažujeme,“ uvedl Čada.

dět. Je to ambiciózní ProTeam 
s útočnou mentalitou, kvalitní-
mi vrchaři a chutí závodit aktiv-
ně každý den. Pro fanoušky je to 
skvělá zpráva, protože takové 
týmy umí závodu dodat dynami-
ku a často stojí za momenty, kte-
ré rozhodují etapy,“ říká ředitel 
Czech Tour Leopold König.

Pro Czech Tour je potvrzení 
účasti Equipo Kern Pharma dal-
ším důkazem rostoucí prestiže 
závodu. Český podnik se v roce 
2026 poprvé pojede v katego-
rii UCI ProSeries a od 13. do 
16. srpna nabídne nejtěžší tra-
su ve své historii. Na startu se 
potkají týmy z WorldTour, silné 

ProTeamy a kontinentální sesta-
vy včetně české špičky, pro niž 
bude konfrontace s elitní mezi-
národní konkurencí mimořád-
nou příležitostí.

Fanoušci se tak mohou těšit na 
další tým, který nepřijede pouze 
vyplnit startovní listinu. Equipo 
Kern Pharma má za sebou vý-
sledky, které vzbudily respekt 
celého pelotonu, a na Czech Tour 
může znovu potvrdit, že patří 
mezi nejnebezpečnější ProTea-
my současnosti. Srpnový závod 
tak získává další příslib atraktiv-
ní, otevřené a útočné cyklistiky.

A atraktivní bitvy slibuje i letoš-
ní itinerář. První etapa zavede 
peloton stejně jako loni z Prahy 
do Karlových Varů, kde by měl 
podle očekávání rozhodovat 
hromadný sprint. Poté už si ale 
přijdou na své především milov-
níci dlouhých stoupání. Druhý 
díl je úplnou novinkou a spojí 
Mladou Boleslav s ikonickým 
vrcholem Ještědu, třetí den čeká 
na jezdce dřina mezi Pardubi-
cemi a Dlouhými stráněmi v Je-
seníkách a finále obstará stejně 
jako loni trasa z Kroměříže na 
vrchol Pusteven v Beskydech.  

Chance Liga vyhlíží nadcházející 
ročník 2026/2027 a nyní již zná 
jeho kompletní los. Účastníkem 
nejvyšší soutěže nezůstává Karviná. 
Sice byla v původním losu, ale nako-
nec stáhla své odvolání proti trestu, 
který jí udělila Etická komise FAČR. 
Karvinou nahradí Artis Brno.

Chance Liga odstartuje novou 
sezonu o čtvrtém červencovém 
víkendu, konkrétně 25. července. 
Fotbalisté pražské Slavie rozehrají 
nový ročník na domácím trávníku, 
kde hostí Slovácko. Druhá Sparta 
se představí na půdě brněnského 
nováčka, třetí Plzeň vyzve liberec-
ký Slovan a čtvrtý Hradec Králové 
čeká hned na úvod sezony pikantní 
východočeské derby s Pardubice-
mi. Artis Brno doma přivítá Mla-
dou Boleslav, Jablonec hostí Sigmu 
Olomouc, Zlín v úvodním duelu se-
zony změří síly s Baníkem Ostrava 
a Teplice na jejich stadionu prověří 
Bohemians Praha 1905.

V podzimní části se odehraje 
18 kol. Jedním z vrcholů ligového 
podzimu bude derby pražských 
„S“, které je na programu posled-

Fotbalisté SK Sigma startují ligu 
v Jablonci, následuje Boleslav doma

ní srpnový víkend v rámci 6. kola 
Chance Ligy. Na jaře se v rámci 
základní části soutěže sehraje zbý-
vajících 12 kol, úvodní jarní duely 
jsou naplánovány na 30. ledna 
příštího roku.

Po základní části bude následo-
vat jako již tradičně ligové finále. 
V rámci pěti kol finále Chance Ligy 
se rozhodne o novém mistrovi 
a také jednom jistém sestupujícím. 
Do nejvyšší soutěže postoupí vítěz 
Chance Národní Ligy.

Mužstva umístěná na 14. a 15. místě 
konečné tabulky Chance Ligy se 
zúčastní barážového dvojutká-
ní s týmy, které se umístily na 
2. a 3. příčce konečné tabulky 
Chance Národní Ligy. Vítězové ba-
ráže si zajistí právo na účast v ná-
sledujícím ročníku Chance Ligy.

Přesné časy jednotlivých utkání 
budou upřesněny podle domluvy 
s televizním vysílatelem Oneplay 
Sport.

Kompletní los najedete na webu 
hanackyvecernik.cz 

Navíc stejně jako v předchozích 
letech dostanou během přípra-
vy a možná i pak v sezoně pro-
stor mládežnické hráčky VK, 
klubové odchovankyně. „Zatím 
víme, že do přípravy s žen-
ským áčkem naskočí smečařka 

či univerzálka Adéla Sofková. 
Příležitost ovšem dostanou 
i některé další mladé holky, a to 
po domluvě s šéftrenérem naší 
mládeže Alešem Novákem na 
začátku tréninkového procesu,“ 
podotkl Čada.  pel
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Sigma je v přípravě zatím bez prohry
Petr Pelíšek

Čtyři přípravná utkání už sehráli 
fotbalisté SK Sigma Olomouc. Za 
soupeře měli tři týmy ze zahraničí a 
jednoho tuzemského, z těchto mě-
ření sil mají bilanci tři výhry a jedna 
remíza. Naposledy ve Slatinicích 
první červencovou sobotu dopole-
dne porazili Banskou Bystricu 2:1, 
rozhodující branku dal David Tkáč. 
Odpoledne si potom jasně poradili 
s Kroměříží, kdy zvítězili 5:1, dvě 
branky dal Matěj Mikulenka.

V prvním utkání Sigma předsta-
vila obránce Noumbissieho, kte-
rý do klubu přišel na hostování 
z Lille. Po první půlce Hanáci ved-
li, pak se hostům povedlo srovnat. 
Ale chvíli potom přidal druhou 
olomouckou branku Tkáč. Sloven-
ský tým mohl v závěru srovnat, 
Hanákům pomohlo břevno.

Ve druhém zápase se na góly mu-
selo čekat. V první půlce nepadl 
ani jeden. Do druhé přišli Fiala, 
Kliment a Mikaelsson a pak už to 
bylo jiné. Sigma účastníkovi dru-
hé ligy nasázela pět branek. Dvě 
dal Matěj Mikulenka, dvě vypra-
coval Jan Fiala. 

Petr Pelíšek

Fotbalová Sigma Olomouc na-
dále rozšiřuje realizační tým. 
Oznámila to na svém webu. 
David Hampel rozšíří realizač-
ní tým áčka na pozici druhého 
trenéra brankářů a zároveň 
povede brankářskou přípravu 
mládeže Sigmy.

Pětatřicetiletý David Hampel 
se stává šéftrenérem branká-
řů v mládeži, tedy od béčka k 
nižším kategoriím. Zároveň 
bude působit jako druhý trenér 
brankářů v realizačním týmu 
áčka po boku Otakara Nováka. 

„Slibujeme si, že přenese trendy 
a zkušenosti, které nasbíral 
v profesionálním fotbale jako 
hráč i trenér, na naše mladé 
brankáře i trenéry a ještě více 
podpoří výchovu brankářů, kte-
rou máme v klubu dlouhodobě 
na vysoké úrovni,“ řekl Michal 
Hrubý, ředitel rozvoje fotbalu 
v Sigmě.

Hampel mezi roky 2018 a 2019 
působil i v mládežnické aka-
demii Sigmy. Posléze měl na 
starosti přípravu gólmanů 
v Opavě, Karviné a naposledy ve 
Slovanu Liberec. „Přednáší také 
studentům trenérských licencí, 

jde o zkušeného trenéra z hle-
diska metodiky přípravy,“ dodal 
Michal Hrubý.

„Když jsem pracoval ve zdejší 
klubové akademii před nějaký-
mi sedmi, osmi lety, Sigma mi 
hodně pomohla a dá se říct, že 
mě coby trenéra nastartovala do 
profesionálního fotbalu. Jsem 
rád, že teď budu mít příležitost 
nabrané zkušenosti vrátit klu-
bu zpátky. Na novou výzvu se 
moc těším. Láká mě především 
možnost propojení světa pro-
fesionálního fotbalu a přípravy 
mladých brankářů z akademie,“ 
uvedl David Hampel. 

Obránce Stephane Noumbissie 
přišel na hostování do Sigmy

Sigma rozšířila realizační tým, 
David Hampel dalším trenérem brankářů

Fotbalisté SK Sigma Olomouc jsou v přípravě zatím bez prohry, nyní je čeká soustředění. Foto: Petr Pelíšek

Novým trenérem brankářů v SK Sigma Olomouc se stal David Hampel (vlevo). Foto: SK Sigma Olomouc
Kamerunec Stephane Noumbissie přišel do Sigmy 

na hostování s opcí z francouzského Lille. Foto: SK Sigma Olomouc

Dosavadní zápasy přípravy

SK Sigma Olomouc – MFK Ružomberok 1:0 (0:0)

Branka: 58. Krivak. 
Rozhodčí: Kovář – Seidler, Filák. Diváci: 390.

SK Sigma: 1. poločas: Stoppen – Hadaš, Spáčil, Lurvink, Ghali – Růsek, 
Janošek, Tkáč – Mikulenka, Sejk, Grgič. 2. pol.: Berka – Dolžnikov, Sylla,  

Král, Ghali (70. Hadaš) – Krivak, Jezierski, Zahradníček – Fiala, Nour, Šíp. 
Trenér: Pavel Hapal.

 
SK Sigma Olomouc – MFK Skalica 0:0

Rozhodčí: Zaoral. Diváci: 300.

SK Sigma: 1. poločas: Hruška – Hadaš, Spáčil, Sylla, Dolžnikov – Grgič, 
Janošek, Beran, Tkáč. Krivak – Sejk. 2. pol.: Koutný – Mikulenka, 

Lurvink, Král, Ghali – Růsek, Jezierski, Kostadinov – Fiala, 
Kliment (69. Mikaelsson), Šíp.  Trenér: Pavel Hapal.

SK Sigma Olomouc – Dukla Banská Bystrica 2:1 (1:0)

Branka: 45.+1 Ghali, 51. Tkáč – 50. Polievka. Rozhodčí: Zaoral. Diváci: 350.

SK Sigma: Koutný (46. Hruška) – Sylla, Král, Noumbissie – Hadaš, 
Baráth, Beran, Ghali – Krivak, Sejk, Tkáč (57. Kostadinov).  

Trenér: Pavel Hapal.

SK Sigma Olomouc – Kroměříž 5:1 (0:0)

Branka: 60. a 69. Mikulenka, 55. Grgič, 73. Janošek, 77. Růsek – 74. Koryčan. 
Rozhodčí: Machálek. Diváci: 380.

SK Sigma: Stoppen (46. Berka) – Siegl, Spáčil, Jadrníček – Mikulenka, 
Janošek, Jezierski (46. Mikaelsson), Dolžnikov (46. Fiala) – Grgič, 

Růsek, Šíp (46. Kliment). Trenér: Pavel Hapal.

Petr Pelíšek

Novou posilou olomoucké Sigmy 
se stal Kamerunec Stephane Nou-
mbissie. Devatenáctiletý hráč, 
který může nastoupit na pozici 
stopera i levého obránce, přichází 
na hostování s opcí z francouz-
ského Lille. Zde působil v béčku 
ve čtvrté nejvyšší soutěži.

„Mám velkou radost, že tady můžu 
být. Těším se na novou výzvu, 
až se vrhnu do tréninku a poznám 
se s novými spoluhráči,“ řekl 
Stephane Noumbissie.

„Jsem moc rád, že se nám podaři-
lo domluvit na příchodu Stepha-
na do Sigmy. Vytipovalo jej naše 
skautské oddělení. Je to hráč 
s velkou perspektivou do budouc-
na a věříme, že to u nás ukáže,“ 
řekl předseda představenstva 
Ondřej Navrátil.

„Stephane se jeví jako hráč s velmi 
dobrými fyzickými předpoklady. 
Přivést levonohé hráče do obrany 
je letos v létě jedním z našich cílů. 
Věříme, že naplní naše očekává-
ní,“ doplnil trenér Pavel Hapal.

Stephane Noumbissie se narodil 
25. prosince 2006 a fotbalově vy-
růstal v Dauphine Academy Sport 
Center. Je mládežnickým repre-
zentantem Kamerunu a zahrál si 
za něj i na Africkém poháru náro-
dů hráčů do 17 let.

V lednu 2025 se Noumbissie stal 
hráčem Lille. V minulém ročníku 
nastupoval za rezervu francouz-
ského celku, za kterou odehrál 
22 zápasů a vstřelil 1 gól. 
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Více informací a rezervace:
www.lobster-restaurant.cz

12. cerven
28. srpen

19. zárí

Tri vecery plné chutí vyzrálého hovezího masa,
grilování na terase, cerveného vína

a výjimecné atmosféry.

V OLOMOUCI V PRONÁJMU
PRO JEDNOTLIVCE I TÝMY

SERVISOVANÉ KANCELÁRE,ˇ

Voxel s cimbálem
Terne Čhave | Maok
Veronika Hurdová
Divadlo Tramtárie

19. 9. 2026

Kejklířský spolek Cascabel a bohatý
doprovodný program nejen pro děti

nadacehelenymoravkove.cz

...když radost pomáhá a zážitky spojují

Vstupenky na celodenní
rodinný festival již v prodeji
na smsticket.cz

od 10:00 | Fort XX - Křelov

INZERCE


